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File din istoria unor 
ample lupte politice

Insurecţia naţională antifascistă 
din august 1944, care a marcat în
ceputul revoluţiei populare şi a Inau
gural. o nouă eră In dezvoltarea Ro
mâniei, a constituit un moment de 
cotitură in desfăşurarea ulterioară 
a luptei maselor, a reprezentat o u- 
riaşă declanşare de forţe şi o şcoală 
revoluţionară în vederea luptelor 
pentru făurirea unei vieţi noi. Din 
mişcarea antifascistă şi de eliberare 
naţională s-a dezvoltat nemijlocit 6 
puternică luptă revoluţionară, care, 
In perioada ce a urmat, a cuprins 
tot mai largi pături sociale pentru 
înfăptuirea unor profunde transfor
mări în viaţa politică, economică şi 
socială a ţării, pentru desăvîrşirea 
eliberării teritoriului naţional de sub 
dominaţia hitleristă şi horthistă. Sub 
conducerea Partidului Comunist Ro
mân, clasa muncitoare, ţărănimea, 
masele largi populare, au constituit 
factorul hotărîtor al evoluţiei Ro
mâniei, determinînd prin acţiunile loc 
modificări continue în raporturile 
politice în defavoarea forţelor reac
ţionare.

In acele condiţii, dovedind o înal
tă  competenţă, hotărlre şi spirit de 
răspundere, Partidul Comunist Ro
mân a organizat eforturile ţării pen
tru sprijinirea frontului antihitlerist, 
a condus marile bătălii împotriva 
reacţiunii şi a claselor exploatatoare, 
orientînd lupta maselor populare în 
direcţiile hotărîtoare ale dezvoltării 
procesului revoluţionar. Partidul a 
reuşit să unească şi să organizeze 
principalele forţe ale naţiunii, marea 
majoritate a poporului, în jurul unei 
largi platforme politice, ale căror ele
mente esenţiale erau: exproprierea 
moşlerimli şl împroprietărirea ţărani
lor, democratizarea vieţii politice, 
sprijinirea frontului antihitlerist, re
construcţia economică a ţării.

Masele largi populare din oraşul 
şi judeţul Sibiu, alături de forţele 
democratice şi progresiste ale între
gului popor român, In frunte cu co- 
munştii, s-au integrat în lupta revo
luţionară pentru traducerea în viaţă 
a dezideratelor naţionale — cores
punzătoare etapei istorice respective 

cuprinse în platforma politică a 
P.C.R.

Răspunzlnd apelurilor P.C.R., încă 
din primele zile ale lunii septem
brie 1944, muncitorii din fabricile, 
uzinele şi întreprinderile sibiene 
şi-au ales comitete de fabrică, care 
să sprijine desfăşurarea producţiei, 
să combată actele de sabotaj ale 
capitaliştilor şi să apere interesele 
lucrătorilor. Concomitent, se desfă
şoară acţiunea de organizare a o r
ganizaţiilor sindicale, în care scop 
în judeţ a luat fiinţă Comisia de 
organizare a sindicatelor. După orga
nizarea în sindicate a lucrătorilor 
tipografi, metalurgişti, texlilişti, pie- 
lari, trafnvaişti, energeticienf, cefe
rişti, forestieri, ale salariaţilor de la 
poştă, instituţii publice, sănătate, a 
lemnarilor şi constructorilor, pe la

sfîrşitul lunii decembrie 1944 au luat 
fiinţă sindicatele croitorilor, frizeri
lor, ospătarilor, incît la 14 ianuarie 
1945, ele cuprindeau 12 0J30 de sa 
lariaţi.

Refacerea întreprinderilor, spriji
nirea frontului prin creşterea pro
ducţiei, combaterea şi înlăturarea 
actelor de sabotaj, a constituit o 
preocupare constantă a luptei mase
lor populare sibiene. In articolul 
„Sindicatele şi producţia", publicat 
în ziarul „România viitoare" din 15 
ianuarie 1945, masele de lucrători e- 
rau chemate să-şi intensifice eforturile 
pentru creşterea producţiei în vede
rea sprijinirii fronţului antihitlerist 
şi refacerii economiei nationale. în 
acest scop, sindicatul metalurgist de 
la uzinele „Rieger" a organizat o 
colectă de obiecte şi bani. Cu acea 
ocazie, muncitorii au donat suma de 
50 000 lei pentru nevoile frontului. 
Tot lucrătorii de la „Rieger" au ho- 
tărît, în adunare generală, la 25 sep
tembrie, să efectueze săptămînal cîte 
11/2 ore muncă patriotică. La rîndul 
lor, muncitorii din alte întreprinderi, 
ţ.-iairit ţi intelectualii d.n judeţul 
Sibiu au colectat pentru front obiec
te de îmbrăcăminte şi sume băneşti.

Nenumărate acţiuni de luptă au 
organizat masele populare sibiene 
pentru combaterea actelor de sabo
taj din partea patronilor, înlăturarea 
din uzine şi fabrici a elementelor 
legionare şi fasciste, defascizarea a- 
paratului de stat.

Pentru combaterea speculei, lnce- 
plnd cu 10 ianuarie 1945, sub con
ducerea comuniştilor sibieni, s-au 
creat comitete cetăţeneşti, pe car
tiere. Un aport însemnat în această 
acţiune l-au avut organizaţiile sin
dicale, comitetele de fabrică, Uniu
nea Patrioţilor şi organizaţiile Fron
tului Plugarilor.

Pe măsură ce elementele reacţio
nare din guvernele ce s-au succedat 
la cîrma ţării, de Ia 23 august 1944 
pînă la începutul lui martie 1945 se 
ridicau împotriva înfăptuirii platfor
mei politice a P.C.R., masele munci
toare, conduse de comunişti, s-au r i
dicat cu tot mai multă dîrzenie pen
tru  realizarea prin luptă a transfor
mărilor înnoitoare şi crearea unui 
guvern democratic. După constitui
rea Frontului National Democrat, la 
12 octombrie 1944, un asemenea or
ganism a luat fiinţă şi în judeţul 
Sibiu. Cu ocazia creării Frontului N a
tional Democrat, în oraş şi în judeţ 
au ayut loc puternice demonstraţii, 
cu care prilej masele populare îşi 
manifestau asentimentul fată de coa
liţia forţelor democratice şi platfor- 
ma-program. Organele de presă lo
cale au publicat numeroase m ateria
le şi articole, prin care masele largi 
erau chemate să facă zid în jurul 
F.N.D. şi să desfăşoare acţiuni care 
să conducă la crearea unui guvern 
al forţelor democratice. Ziarul „Ro
mânia viitoare" din 1 februarie 1945 
sublinia că numai „un guvern al

F.N.D. asigură independenţa, secu
ritatea şi propăşirea economică a 
statului român".

Incepînd cu luna ianuarie 1945, 
adunările maselor populare, moţiuni
le şi telegramele de sprijin deplin 
trimise Consiliului F.N.D. au cunos
cut o amploare deosebită. La 5 fe
bruarie 1945, în Piaţa Mare a oraşu
lui s-au întrunit 10 000 de locuitori 
— muncitori, ţărani, intelectuali, pă
turi mijlocii — care într-un glas ce
reau să vină la cîrma ţării un gu
vern F.N.D. Dezideratul: „Vrem gu
vern F.N.D.!" este repetat, trece din 
gură în gură, se amplifică şi cuprin
de întregul oraş. Moţiunea, prezen
ta tă . de prof. univ. C. Daicoviciu, 
prin care masele îşi arătau voinţa 
de a intensifica producţia pentru a

(Continuare tn pag. a IlI-a) 

Prof. PAUL ABRUDAN
Produse din sticlă pentru export, realizate de „Vitrometan“ Media?

Foto: Fr. NUSS

Pe şantierul Antrepozitului frigorific Sibiu

IMPLICAŢIILE UNUI RITM 
NECORESPUNZĂTOR

Situaţie asemănătoare cu cea de acum r4 luni 
Depozitul de ouă, deocamdată. . .  depozit de ma
teriale
„Ploaie de interior“
Din nou optimism

După aproape două luni de activi
tate, din acest an, lucrările de in
vestiţii de pe majoritatea şantierelor 
judeţului nostru se desfăşoară în
tr-un ritm care nici pe departe nu 
poate să ne mulţumească. Din datele 
centralizate la sucursala judeţeană a 
Băncii de investiţii, rezultă că pînă 
la data de 20 februarie planul prin
cipalelor şantiere (cele ale căror rea
lizări se urmăresc în mod deosebit) 
a fost îndeplinit în proporţie de 4.6 
la sută şi 6,5 la sută la construcţii- 
montaj. In comparaţie cu ceea ce ar 
fi trebuit să se obţină, aproape 14 la 
sută din planul anual, rezultatele de 
pînă acum sínt cu totul nesatisfăcă
toare.

„Principalele şantiere, ne Infor
mează A. Balaban, director adjunct 
la Sucursala Sibiu a B.I., au planifi
cat în februarie cu mult mai puţin 
decît ar fi fost necesar pentru asi
gurarea unui ritm mediii fără să mal 
vorbim de faptul că trebuiau luate 
măsuri şi pentru recuperarea rămî-

nerilor în urmă din ianuarie. Pro
blema documentaţiei nu a fost rezol
vată nici pînă acum la cîteva din 
şantierele cu pondere. Bunăoară, u- 
zina „Independenţa* nu a prezentat 
încă documentaţia pentru deschide
rea finanţării şi de aceea despre rea
lizări nu prea avem ce vorbi. De 
asemenea se menţin deficienţe în 
perfectarea documentaţiei pentru 
construcţia de locuinţe, la U.P.A.S., 
„Carbosin* Copşa Mică etc.

Un aspect care trebuie semnalat 
din timp este faptul că la unele 
şantiere s-a planificat execuţia unui 
volum important de lucrări după ex
pirarea termenului planificat de pu

nere In funcţiune. Uzina „Autome- 
canlca* Mediaş, de exemplu, are 
planificat în trimestrul IV, 25 la sută 
din plan, deşi la 30 septembrie obiec
tivele trebuie să intre în funcţiune. 
La şantierul fabricii „Record" s-au 
prevăzut lucTări în valoare de un 
milion lei şl în ultimul trimestru, 
deşi termenul de punere în funcţiune 
este trimestrul III*.

Am trecut sumar în revistă cîteva 
din rezultatele nesatisfăcătoare de 
pînă acum, cîteva din deficientele 
ce au caracterizat activitatea de In
vestiţii din această perioadă. Pentru 

'a  analiza mai amănunţit situaţia 
ne-am oprit asupra şantierului de 
la Antrepozitul frigorific Sibiu, şi nu 
întîmplător. înainte de ultima decadă 
a lunii februarie aici 'era realizat 
doar 2,6 la sută din planul anual la 
total investiţii şi 6,5 la sută la con- 
structii-montaj.

(Continuare în pag. a II-a) 
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Fiecare k i l o g r a m
de m e t a l  

gospodărit c u  g r i j ă
Măsuri energice, 
hotărîte

Prin specificul fabricaţiei, uzina 
„Automecanica" Mediaş poate fi 
considerată o unitate mare consuma
toare de metal. în aceste condiţii 
este firească preocuparea colectivu
lui de specialişti pentru utilizarea cu 
o deosebită grijă a fiecărui kilogram 
din preţioasa materie primă, reali
zarea unor produse suple, de înaltă 
tehnicitate şi cu performanţe ridi
cate.

în urma măsurilor luate se vor ri
dica performanţele tehnice şi econo
mice ale celor 18 sortimente de au
tovehicule cu destinaţie specială, în 
primul rînd prin reproiectarea unor 
repere, subansamble şi ansamble. Pe 
această linie dintr-o confruntare de 
idei, organizată cu specialiştii de 
aici, a rezultat că există posibilita
tea îmbunătăţirii caracteristicilor 
tehnice a autocarosatelor în condi
ţiile reducerii continue a consumu
lui specific de metal. Îmbucurător 
este faptul că, în aceste prime două 
luni, colectivul uzinei „Automecani- 
ca" a descoperit noi direcţii clare 
de economisire a metalului, fapt ca
re le permite reducerea consumului 
specific fată de realizările anului 
trecut cu 318 tone. Dar nu se vor 
opri aici. în planul de măsuri (re- 
completat) s-au preconizat acţiuni 
precise, menite să garanteze reali
zarea necondiţionată a sarcinilor 
trasate de plenara C.C. al P.C.R. din 
decembrie 1969.

Retine atenţia faptul că la 21 pro
duse de bază se vor aduce îmbună
tăţiri constructive, iar 8 tehnologii 
de fabricaţie vor suferi modificări, 
calitative. Prin reproiectările ce se 
vor aduce cisternei pentru transpor
tat carburanţi, a cisternei izoterme 
pentru transportat lapte, precum şi 
cazanului stropitoare cu plug şi pe
rie, se vor economisi în acest an 67 
tone metal, iar îmbunătăţirile tehno
logice de fabricaţie, reproiectarea 
stibansamblelor la cisterne vor per
mite, de asemenea, economisirea a 
12 tone metal.

Rezerve interne 
c e . , ,  invită

Cu toate acestea, consfătuirea a 
reliefat pregnant existenta a o serie 
de produse cu un consum mult mai

ridicat decît cel înregistrat, la pro
dusele similare fabricate în ţările 
avansate. Aşa cum sublinia mg. 
Kurt Siegmund, şelu! serviciului de 
organizare ştiinţifică a producţiei şi 
a muncii, aceasta este consecinţa u- 
nei proiectări largi, de multe ori ne
bazată pe calcul şi verificare prac
tică, iar pe de altă parte (iatorită 
unor tehnologii depăşite.

Consfătuirea a concluzionat că 
turnarea pieselor în cochilă, forja
rea în matriţe închise a pieselor din 
otel, înlocuirea unor piese obţinute 
din bare laminate cu piese obţinute 
prin turnare din otel, sau turnarea 
de precizie a pieselor în modele u- 
şor fuzibile sínt metode de trebuie 
extinse cu mai mult curaj în uzină, 
în acest an. Este necesar, de aseme
nea să se acorde o atenţie sponiă 
realizării unor planuri ştiinţifice de 
croire a pieselor din tablă, precum 
şi aprovizionării cu formate optime, 
iar depozitarea materialelor şi sub- 
ansamblelor să fie cît mai corectă 
spre a evita coroziunea. Şi toate a- 
cestea nu pentru că la uzina „Auto
mecanica" indisele de utilizare ar fi 
nesatisfăcător (82 la sută în 1969) ci 
pentru simplul motiv că încă pier
derile tehnologice la unele piese şi 
subansamble uzinate mecanice ca : 
pompe, reductori, cutii de distribu
ţie, transmisii cardanice, robinete, 
armături organe de asamblare şi 
montaj, conţin rezerve de utilizare 
superioară a metalului, de sporire a 
productivităţii muncii.

Se poate  
şi mai bine

într-adevăr acest lucru este dove
dit şi de faptul că în primele două 
luni ale acestui an s-au înregistrat 
peste 30 inovaţii din care aproape 
jum ătate vizează economisirea me
talului. De asemenea, multitudinea 
izvoarelor de economisire încă nu 
au fost explorate. Inginerii Cornel 
Şancu, loan Raţiu arătau că, prin 
mici modificări, zestrea mare a 
S.D.V.-urilor poate fi larg utilizată.

(Continuare în pag. a IlI-a) 
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VIZITA (li TARA NOASTRA 
A

NAVEI „APOUO-r
Astronauţii americani Charles 

Conrad, Richard Gordon şi Alan 
Bean, membrii echipajului navei 
spaţiale „Apollo-12“, împreună cu 
soţiile, sínt, începînd de sîmbătă la 
amiază, oaspeţii Capitalei Româ
niei.

Avionul special cu care călăto
resc cosmonauţii în turneul pe care 
îl întreprind în mai multe ţări din 
America Latină, Europa, Asia şi 
Africa, a aterizat la ora 13,15 pe 
Aeroportul internaţional Otopeni, 
sărbătoreşte pavoazat cu drapelele 
de stat ale României şi Statelor

PĂRINŢI Şl COPII

Dac’ar şti
să

micuţa 
acuze ♦

Caria

— ar spune că tăficul ei, bătînd-o, nu-i schilodeşte 
numai trupul,

— ar spune mămicăi că nimic nu-i mai ruşinos decît 
să-ţi părăseşti puiul,

- ar spune: „frăţiorului meu suferinţa-i este pernă 
şi leagăn nepăsarea (părinţilor)“

— ar spune tăticului, ar spune mămicăi: „Caria nu va 
ui ta. . . ! “

Grupul şcolar de petrol Mediaş. Instalaţia de foraj structural S 25, instalată în cadrul şcolii, foloseşte la 
practica elevilor claselor de sondori foraj, anul II. Iată-i pe cîţiva, grupaţi în jurul maistrului-instructor 

. Constantin Dhndtm cu, care le vorbeşte despre utilajul de manevrare a instalaţiei

Da. Caria cea de şase ani nu 
va uita ziua ori zilele acelea. Zile 
de februarie, cu zloată pe dru
muri, cu cerul cenuşiu ca gîndu- 
rile ei schilodite de ameninţări, de 
certuri, de trivialităţi. A greşit, 
ducîndu-se, a crăpat capacul lă
zii de la recamier. Ceea ce a 
urmat i-a picurat în suflet groază, 
oroare. Şfichiuitul curelei răsuna 
în aer cu pocnete. Peste căpşorul 
ei, peste obraji s-au abătut ful
gere. Tatăl o batea turbat ca în

tr-un ritual al sadismului. Săl
batic, neomenesc o bătea. La ur
mă, rănile alcătuiau un covor 
dens cu ţesătură roşie. Apoi s-au 
albăstrit. Pe faţa fetitei stăruiau 
dungile vineţii. Catarama îşi să 
pase forma lată pe obrăjorul 
sting. Era, părea, un stigmat al 
neomeniei. Un tată capabil a-şi 
bate copila într-un mod pur şi 
simplu incalificabil?!

Ce fel de tată eşti tu r Anton 
Rybacki?

4> «

Mi*ai spus că, de vreun an în
coace, în casa dumitale circulă 
minciuna. Că ai vrut s-o dezră
dăcinezi. Că pentru aoeasta i-ai 
aplicat Cariei „corecţia" (aşa nu
meai bătaia aceea cruntă). Noi 
nu putem să nu spunem, de la 
început, că intenţia dumitale nu 
e rea. Dar mai spunem că mijlocul 
ales este sălbatic. Că fetita şi ce
lălalt, băieţelul au nevoie, în 
primul rînd, de creştere şi nu 
numai de . . .  corecţii.

Mi-ai mai spus, Anton Rybacki, 
că soţia îşi neglijează familia, că 
nu se poartă ca o mamă adevăra
tă. Că după ceasul cînd ai bătut 
copila a plecat de acasă, că te-a 
lăsat cu cel mic şi fără un ban 
în casă. Soţia spune că a plecat 
de frică. Ameninţările cu bătaia, 
injuriile, ba chiar — incredibil 
•— ameninţarea cu moartea ti-au

VICTOR DOMŞA 

(Continuare în pag- a II-a)

Unite ale Americii. Aici se aflau 
numeroşi cetăţeni veniţi să-i salute 
cu tradiţionala ospitalitate româ
nească pe temerarii astronauţi care 
au străbătut itinerariul Pămînt— 
Lună—Pămînt pe nava spaţială 
„Apollo-12“.

în întîmpinarea oaspeţilor au 
venit prof. Gheorghe Buzdugan, 
preşedintele Consiliului Naţional 
al Cercetării Ştiinţifice, acad. Mi
ron Nicolescu, preşedintele Acade
miei Republicii Socialiste Româ
nia, prof. Mihnea Gheorghiu, prim- 
vicepreşedinte al Institutului ro
mân pentru relaţiile culturale cu 
străinătatea, acad. Elie Carafoli, 
preşedintele Federaţiei Internaţio
nale de Astronautică şi alte perso
nalităţi ale vieţii ştiinţifice şi cul
turale din ţara noastră.

Erau prezenţi Leonard Meeker, 
ambasadorul Statelor Unite ale 
Americii la Bucureşti, şi membri 
ai ambasadei.

La coborîrea din avion, astro- 
nauţii Charles Conrad, Richard 
Gordon şi Alan Bean sínt salutaţi 
cordial de preşedintele Consiliului 
Naţional al Cercetării Ştiinţifica, 
prof. univ. Gheorghe Buzdugan, 
care, rostind un cuvînt de bun ve
nit pe pămîntul ţării româneşti, a 
exprimat speranţa că ajungerea 
oamenilor pe lună va constitui nu 
numai un pas înainte în era cuce
ririi Cosmosului de către om, ci şi 
un impuls în dezvoltarea relaţiilor 
de cooperare între popoare, ser
vind cauzei păcii şi progresului 
social.

îngăduiţi-mi ca, în numele oa
menilor de ştiinţă din ţara noastră, 
să vă adresez sincere felicitări şi 
urarea de a obţine noi succese, a 
spus vorbitorul.

Sperăm că scurta vizită pe care 
o începeţi vă va oferi, dumnea
voastră, astronauţilor, soţiilor dum
neavoastră şi celorlalte persoane 
care vă însoţesc, posibilitatea de a 
vă forma o imagine despre ţara 
noastră, de a cunoaşte oameni de 
ştiinţă români şi preocupările lor 
şi că va contribui, în acelaşi timp, 
la dezvoltarea prieteniei dintre po
porul român şi poporul american;

Mulţumind pentru primirea căi-

«Zontinuare în gag.jţ



TRWTNÄ crnTT TUT Änul ü l, nr. 63f
K’m m

f  - -v«wtwvm̂y-! .„»p.,.w,l1«.il tMu,u.i,l^ ,TW)Ŵ|,»î W»̂  ««Ml
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Gramatica şi pseudocriteriul întrebărilor
Ca si matematica, gramatica este 

o disciplină prin excelenţă logică. 
Ea operează în primul rînd prin de
ducţii din care se nasc alte deducţii, 
tot mai abstracte. De aceea, o primă 
condiţie a însuşirii gramaticii este 
continuitatea. Dacă la  literatură un 
scriitor poate fi cunoscut şi fără ca 
elevul să ştie alt scriitor, la grama
tică nu pot fi acceptate nici un fel 
de hiaturi. Gramatica nu poate fi 
privită în detalii, decit în măsura 
studierii lor în înlănţuire continuă, 
ce duce la un mare ansamblu, prin 
care se operează analize multiple.

In momentul de faţă, felul cum re 
flectă manualele însuşirea gramaticii 
de către elevi şi cum o predau ma
joritatea profesorilor este o mare 
eroare. Criteriul întrebărilor aplicat 
cu consecvenţă in analizele morfolo
gice şi sintactice este un pseudocri- 
teriu, sau dacă rămîne totuşi un cri
teriu el nu-i decit anacronic şi ne- 
ştiinţific, greoi şi neprecis. Pentru 
că întrebările pot.fi aceleaşi în serie 
de situaţii (chiar gramatica şcolară 
le înfăţişează aşa) şi pentru că nu 
raportul morfologic sau sintactic se 
datoreşte întrebării, ci întrebarea se 
naşte datorită raportului.

Problema se pune acut în aflarea 
cazurilor la părţile de vorbire care 
se declină, în sintaxa propoziţiei 
(funcţiile cazurilor) şi sintaxa frazei. 
Acestea sínt apoi în strînsă legătură 
cu: prepoziţiile, conjuncţiile, adver
bele relative şi pronumele interoga- 
tiv-relative, primele determinînd ra 
porturi sintactice în propoziţie şi ce
lelalte în frază.

Aflarea cazurilor este în raport de 
interdependenţă cu funcţiile sintac
tice din propoziţie. Un substantiv, de

exemplu, este subiect nu pentru că 
răspunde la întrebările: cine? ce? 
(întrebări fixate de manuale şi pen
tru numele predicativ şi pentru com
plementul direct), ci pentru că este 
în cazul nominativ şi prezintă unele 
acorduri cu predicatul. La fgl, un 
substantiv este atribut nu pentru că 
răspunde la întrebările: al, a, ai, ale 
cui? (întrebări de cele mai multe ori 
confundate cu cui?,. întrebare reco
mandată complementului indirect în 
dativ), ci pentru că stă în cazul ge-

. __ _  m m mop/nu
nitiv pe lingă alt substantiv, sau 
altă parte de cuvînt cu valoare de 
substantiv. De aici se poate face 
imediat diferenţa genitivului de da
tiv, fără a fi nevoiţi să punem vreo 
întrebare: genitivul stă pe lîngă un 
nume şi are funcţie sintactică de 
atribut, iar dativul stă pe lingă un 
verb (locu ţiune...) şi are funcţie de 
complement indirect. Celelalte funcţii 
se deduc la fel. In ceea ce priveşte 
excepţiile (prepoziţiile genitivu
lu i . . . ) ,  acestea trebuie învăţate şi 
ele logic, nu după întrebări.

Sintaxa frazei se realizează to ţ aşa 
de simplu, fără întrebări, dacă se cu
nosc părţile de vorbire care deter
mină raporturi sintactice în frază: 
conjuncţiile, adverbele relative, pro
numele interogativ-relative. în pri
mul rînd aceste cuvinte delimitează 
propoziţiile şi în al doilea rînd de
termină felul lor. De exemplu o pro
poziţie este atributivă fiindcă este in
trodusă printr-un pronume relativ şl 
stă pe lîngă un substantiv din altă

D a c ' a r  ş t i  m i c u ţ a  
C a r l a  s ä  a c u z e . . .

(Urmare din pag. I)

însoţit cotidian încercările de 
„dresare* a nevestei. Să nu fi 
influenţat cu nimic toate acestea 
sufletul nepătat al Cariei?

Cind soţia a fugit în curte, în 
miez de noapte, desculţă (tot de 
frică), cînd ai urmărit-o şi iar ai 
bătut-o (spune ea, spun vecinii), 
cînd ai fost dus la miliţie pentru 
conturbarea liniştei publice, cu ce 
sentiment o fi aşteptat Caria şi 
cel mia întoarcerea tăticului in 
casă?

Te-al întrebat vreodată?
Ai judecat lucid — eşti un mun

citor bine pregătit, cu oarecare 
orizont cultural totuşi — mediul 
pe care-1 asiguri creşterii celor 
de a căror dezvoltare răspunzi 
laolaltă cu mama lor?

Bătaia, corecţia, ameninţările, 
pornirile brutale îţi vin pe limbă 
la fiecare vorbă.

Dar l-ai ameninţat de nenumă
rate ori şi pe vecinul dumitale, 
Teleocă. De ce-i plăteşti daune? 
îmi spui că legea i-a dat drep
tate, lui, pe nedrept. Aşa să fie? 
Vecinii dumitale afirmă că eşti 
certăreţ, că ameninţi, că te porţi 
brutal, că-ţi baţi soţia şi copiii.

Colegii de muncă spun că eşti 
un om cu care nu se poate discu
ta. Irascibil, pornit pe ceartă, că 
influenţezi In rău pe tinerii mun
citori. Să nu aibă nimeni drep
tate?

îmi spui că te minte Caria.
Te-ai întrebat vreodată, Anton 

Rybacki, dacă acel climat de tea 
mă şi teroare, de frică perpetuă 
nu poate prolifera porniri străine 
unui fond sufletesc (al copiilor) 
bun, pozitiv?

De ce toate nemulţumirile du
mitale privind comportarea soţiei 
le verşi ca pe o apă murdară în 
capul copiilor?

, . .  Rita Rybacki lucrează la 
Fabrica de ciorapi, secţia a Il-a. 
Este o bună muncitoare. „Cam 
bolnăvicioasă" — spune secretara 
comitetului de pariid al fabricii.

„Nu pot să mai stau, mă bate, 
mă ameninţă în permanenţă. Se 
poartă urît, consumă băutură şi 
apoi ne bate. Mi-a spus că dacă 
lipseşte de pe masă „sfertu" de 
rachiu nu am ce sta In faţa lui. 
Trimite şi copila după rachiu. 
S-a certat cu toţi vecinii. Unuia 
îi plăteşte daune încît, la  u lti
mul salariu, a venit cu 73 de lei. 
Eu îmi ţin copiii. Dar nu  mai 
pot".

. . .  Şi atunci ţl-ai luat copila

şi te-al dus. Trei zile, cel mic 
a stat închis In casă atunci cînd 
tatăl era la serviciu. Bărbatul zi
ce „că, într-o luni, cu fetita de 
mină ai fost la film (în timp ce 
copilul era în casă singur, în
chis). Bărbatul mai zice că n-ai 
fost singură . .  . (E drept a aflat-o 
de la Caria. Dar, Anton Rybacki, 
fetiţa, înfricoşată, poate să-ţi 
spună absolut orice).

Faţă cu copiii mă ameninţă cu 
cuţitub Nu mai pot suporta. Am 
fost peste tot. Nimeni nu mă 
poate ajuta? Eu acasă nu mai 
pot merge. Mi-e o frică de 
moarte.

Totuşi acasă, cel mic şi-a aş
teptat trei zile mama. E drept? 
E omenesc? Instictul matern, sen
timentul acesta atît de puternic 
nu a putut infringe teama, Rita 
Rybacki?

Nu ştiai că puştiul poate su
feri de foame, de teamă, de sin
gurătate. Nu te-ai gîndit că ac
tele voastre, ale părinţilor picură 
în sufletul copilului amărăciunea 
care poate avea grave urmări. 
Că-1 poate deforma moral şi 
psihic?

. . .  Veţi spune, cititorilor, că 
Anton şi Rila au dreptul să tră
iască cum vor. Şi în familia lor, 
nici procuratura, nici miliţia , nici 
judecătorii nu au ce căuta. Nici 
ziarul. Dar e vorba de doi copii 
care suferă nedrept. Care pot fi, 
mîine, schilodiţi sufleteşte. Com
portarea lui Anton Rybacki, veş
nicele ameninţări şi trivialităţi, 
beţia, scandalul nu pot crea ca
drul favorabil unei creşteri şi e- 
ducaţii normale. Suspiciunea şi 
injuria, team a nu pot înlocui căl
dura omenească, dragostea.

. . .  Gîndiţi-vă Anton şi Rita: 
Caria s-ar putea să nu uite!

Dincolo de hăţişul unei poveşti 
crude, dincolo de acuzaţii reci
proce greu de dovedit, dincolo 
de ura care s-a instalat în casa 
din bulevardul Victoriei 18 ca 
o stăpînă, tovarăşii de muncă ai 
lui A. R. (Sculărie, „Independen
ţa") şi ai Ritei R. pot interveni 
cu un cuvînt care să-i ajute să 
depăşească actualele (grave) di
vergente.

' In interesul cetăţenilor de mîi
ne — copiii lor.

In plus, probabil, autoritatea 
tutelară ar trebui să se intere
seze de climatul în care vieţuiesc 
dói copii. Care nu au decit vina 
de-a fi obligaţi să suporte neîn
ţelegerile părinţilor lor.

propoziţie şi nu pentru că răspunde 
la întrebarea care? In frază, întrebă
rile derutează şi mai mult ca în pro
poziţie. Aici pot exista raporturi pre
dicative, concesive, co n sec u tiv e ..., 
cărora nu li se mai pot aplica între
bări. Totul trebuie dedus pe baza tu
turor cunoştinţelor gramaticale.

Fără a avea pretenţia de a fi originali 
şi fără a considera că am atins toate 
problemele legate de rolul întrebări
lor în gramatică, credem că începînd 
din clasa a Vil-a şi continuînd cu 
clasa a VIII-a acest criteriu trebuie 
abandonat în favoarea celui logic. 
Spunem acestea deoarece în cursul 
mediu nu se mai face gramatică şi 
cei ce ajung In facultăţile unde se 
studiază această disciplină ştiinţific, 
se poticnesc de criteriul întrebărilor, 
devenit fatal la acest nivel. Dar şi 
fără această perspectivă, elevii tra  
buie să-şi însuşească după norme cu 
noştinţele şi nu „după ureche", pre. 
cum lăutarii melodiile. Insă, pentru 
a se realiza condiţia respectivă, este 
nevoie ca mai întîi îndrumătorii să 
abandoneze pseudocriteriul.

Prof. G. NISTOR 
Şcoala generală Cristian

Im plicaţiile  
unui r itm  ne
corespunzător

(Urmare din pag. I)
După o vizită pe şantier am rămas 

cu impresia că aici situaţia se pre
zintă la fel cu cea de acum circa 
4 luni. Extinderea frigoriferului ge
neral a rămas tot la faza d e . . .  stîlpi 
plantaţi care aşteaptă montarea fer
melor şi deci acoperirea halei. A- 
ceastă operaţiune îşi avea locul, 
după graficul Iniţial de desfăşurare 
a lucrărilor, încă în trimestrul IV al 
anului trecut. De aici au decurs cele 
mal mari neajunsuri. Nu s-au putut 
executa lucrări Interioare, subantre- 
prenorll (Frigotehnica Bucureşti, în
treprinderea 3 izolaţii, întreprinderea 
10 instalaţii) nu pot la rîndul lor să 
se încadreze în grafic,

„Chiar azi (ziua vizitei noastre), ne 
spunea inginerul Mihail Mateescu — 
mecanicul şef al Antrepozitului fri
gorific, reprezentanţii întreprinderii 
„Frigotehnica* s-au Interesat din nou 
dacă pot să-şi trimită echipele de 
lucru. A trebuit să se amîne din nou, 
deoarece n-au front de lucru. Con
form graficului de execuţie, el ar fi 
trebuit să înceapă lucrul la 15 ianua
rie. Avem termen de punere în func
ţiune 30 septembrie a. c. şi un alt 
obiectiv — depozitul de ouă — nici 
nu a început. Constructorul, Şantie
rul 505 Sibiu, îşi are depozitate ma
terialele necesare pentru frigoriferul 
general pe locul depozitului. Se aş
teaptă pînă cînd acestea vor putea 
ft folosite la lucrarea amintită pen
tru eliberarea terenului şi atacarea 
lucrărilor la acest depozitl 

Intr-adevăr, deocamdată depozitul 
de ouă e s te . . .  depozit de prefa
bricate, cărămidă, la care se adaugă

INFORMAŢII
Mişcarea demografica 

în municipiul Sibiu
La oficiul de stare civilă a mu

nicipiului Sibiu s-au înregistrat 
în primele două luni ale acestui 
an un număr de 512 naşteri, s-au 
încheiat 171 căsătorii. Faţă de 
perioada corespunzătoare anului 
1969 se Înregistrează o uşoară 
creştere a natalităţii.

în scopul orientării 
profesionale a elevilor

Pe linia orientării profesionale 
a elevilor, a strîngerii legăturii 
dintre şcoala generală şi produc
ţie, astăzi, 1 martie a.c., va avea 
loc, în sala de festivităţi a Şcolii 
sanitare din Sibiu, o întîlnire a 
elevilor din clasa a IX-a a Şcolii 
generale nr. 9 cu elevii Grupului 
şcolar de industrializarea lemnu
lui şi muncitorii fruntaşi ai în
treprinderii „Republica".

Consfătuire cu părinţii
Astăzi, la orele 9,30, In sala 

Teatrului de stat Sibiu, are loc 
cbnsfătuirea generală arulală cu 
părinţii elevilor Liceului agricol 
Sibiu.

Programul consfătuirii cuprinde 
referate pe tema modului cum 
sínt sprijiniţi copiii în pregătirea 
pentru meseria aleasă, o dare de 
seamă a comitetului de părinţi, 
după care urmează un bogat pro
gram artistic (cor, orchestră, re 
citări, dansuri române şi germa
ne) susţinut de formaţiile şcolii.

Expozifie
Luni, la ora 18,30, în holul cen

tral al Şcolii populare de artă, 
va avea loc vernisajul expoziţiei 
de pictură a tînărului sibian Dan 
Pintescu. Expoziţia cuprinde pic
turi în ulei şi schiţe. Dan Pin
tescu este la a treia expoziţie 
personală.
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mormane de lăzi aparţinînd de data 
aceasta Antrepozitului frigorific, lăzi 
ce se degradează pe zi ce trece. Şi 
cînd ne gîndim că alte unităţi eco
nomice duc o luptă continuă pentru 
economisirea de material lemnos!

O lucrare ceva mai avansată este 
secţia industrială. Aici se lucrează 
la interior. Dar cum? Deoarece s-a 
întîrziat destul de mult cu acoperirea 
ei, lucrările de izolaţii nu s-au mal 
putut face. S-au încercat oarecari 
improvizaţii cu carton asfaltat. Se 
vede însă că, într-adevăr, au fost 
doar improvizaţii. Oamenii care lu
crează la turnarea pardoselii stau 
pur şi simplu în „ploaie", chiar atunci 
cînd afară este timp frumos. Zăpada 
de pe acoperiş se topeşte şi se trans
formă în . . .  ploaie de interior. Ur
gentarea aducerii acestui obiectiv la 
stadiul de montare a utilajelor se 
impune cu. atît mai mult cu cit con
form graficului de execuţie utilajele 
contractate au început să umple 
curtea Antrepozitului.

Nerespectarea graficului, care şl 
el a fo st. reactualizat în funcţie de 
nerealizările din anul trecut, atrage 
după sine şi alte consecinţe. Iată ce 
ne spunea maistrul Ilie Scarlat de la 
Şantierul 1012 instalaţii: „Aici nu 
prea am ce să le dau oamenilor de 
lucru. Avem cîte ceva de făcut la 
centrala termică, la secţia industrială 
şi cam atît. Lipseşte frontul de lucru 
şi, se pare, că peste o săptămînă nu 
mai avem ce face. De aceea am a- 
nunţat şantierul să ne repartizeze 
alte puncte de lucru".

Pe şeful lotului de construcţii a- 
parţinînd de şantierul 505 Sibiu, ing. 
loan Popa l-am întîlnit la obiectivul 
extinderea frigoriferului general. 
„Lucrăm la precomprimarea fermelor 
pentru a putea începe montarea lor. 
Pînă la 31 martie sperăm că hala va 
fi acoperită. De trei zile echipa de 
precomprimare lucrează în 3 schim
buri, iar la nivelul şantierului am In
trodus lucrul în două schimburi. Se 
pare că de acum treburile o să 
meargă mult mai bine. Spre deose
bire de perioada anterioară dispunem 
de materiale suficiente, iar de la 
1 martie o să avem şi forţă de muncă 
la nivelul necesităţilor". Din nou îm
părtăşim optimismul constructorului. 
Rămîne ca timpul (şi acesta este des
tul de scurt — 30 septembrie) să 
confirme.

Deocamdată sîntem însă datori să 
atragem atenţia asupra stării de’ fapt. 
Fermele, asupra cărora acum este în
dreptată toată atenţia, au început să 
sosească pe şantier încă de acum cî- 
teva luni. Precomprimarea, remedie
rea anumitor defecţiuni şi montarea 
lor se putea face cu mult mai de
vreme. Din 27 milioane lei, cît tre
buie să se realizeze pînă la finele 
trimestrului III, se raportează pînă 
8cum do ar. . .  760 mii lei. De aseme
nea, pe şantier aşteaptă să fie mon
tate utilaje în valoare de peste 2,5 
milioane lei.

Nu vom mai insista asupra impor
tantei respectării termenelor de pu
nere în funcţiune. Dar ritmul în care 
s-au desfăşurat lucrările pe şantierul 
de la Antrepozitul frigorifer în aceste 
prime două luni ale anului, restan
tele anului trecut cu toate implica
ţiile ce decurg de aici pun sub sem
nul întrebării finalizarea obiectivelor 
amintite. De aceea condiţiile de lucru 
oarecum îmbunătăţite se cer exploa
tate la maximum. In acest sens, mă
surile privind organizarea muncii pe 
şantier vor trebui să primeze.

în tr e p r in d e r e a  a g r ic o lă  
d e  s ta t  A poldu d e  S u s, 

ju d eţu l S ib iu
angajează de urgenţă:

— REVIZOR GESTIUNE PRINCIPAT  
salarizare: 1 410—2 000 lei (studii medii)

— ŞEF BIROU ECONOMIC
salarizare: 2425—3 100 lei (studii superioare) 

2 200—2 800 lei (studii medii)
— ECONOMIST LA FERMA PÄUCA  

salarizare: 2 300—2 950 lei (studii superioare)
2 100—2 675 Iei (studii medii) 

Alte relaţii privind condiţiile de încadrare se dau Ia 
sediul I.A.S. Apoldu de Sus.
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Preţurile la legume-fructe

PREŢ CONTRACT
p r o d u s u i ; vr/u

P reţ plafon  vînzare  
,cu am ănuntul

I n E x. I I I

C eapă u sc a tă  arpag ic k* . _ 4,— 3.35
C eapă u sc a tă  apă kg — — — 3,60 3.15
C eapă v erd e  5—7 fire leg. 1,00 0,78 —> 1,50 1,25
M orcovi kg — — 1,90 1,70 1.45
G ulii kg — — ■ — 1,50 1,25
R id ich i siloz kg — — 1.60 1.25
R id ich i lu n ă  5 f ire leg. 1,00 0,75 — 1.50 1.25
S ala tă  verd e buc. 1.00 0,75 — 1.50 1,25
M ere g ru p a  A kg —- — 5,05 4,75 3,85
M ere g ru p a  B k g — — 5,00 4,35 3,50
M ere g ru p a  C kg — — — 3,75 2,90

P re ţu rile  in t ră  in  v ig o are : c o n tra c t 1 m a rtie a. c. ş l p lafon v ln za re
m a rtie  1970 — tem e i legal decizia n r . 106/1970 a  C om ite tu lu i ex ecu tiv
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TIMPUL
Vreme schimbătoare cu cerul va

riabil. Local vor cădea ninsori slabe. 
Vîntul va sufla slab pînă la potrivit 
din sectorul nordic şi nord-vestic. Mi
nimele vor fi cuprinse între minus 10 
şi minus 4 grade, iar maximele vor 
oscila între minus 1 şi plus 3 grade.

TEATRU

17.15 Realitatea Ilustrată.
19.00 Telejurnalul de seară.
19.15 Noutăţi cinematografice.
19,35 Soli al artei populare. Ansam

blul „Căluşul“ din Scorniceşti- 
Olt.

20.00 Document: 6 Martie 1945.
La Craiova acum un sfert de 
veac.

20.15 Concertul speranţelor.
22.15 Telejurnalul de noapte.
22,30 Telesport.
22,50 Preludiu la ediţia a IlI-a a 

„Cerbului de aur*.
23.00 închiderea emisiunii.

La Teatrul de stat din Sibiu, la 
orele 15,00 şi 19,30, spectacol cu piesa 
Moartea ultimului golan . CINEMA

MUZEE
Muzeul Brukenthal cu expoziţiile 

sale permanente de artă: artă popu
lară, galeriile de artă şi saloanele 
baroc, arheologie şi istorie; clădirea 
din str. Cetăţii 1, secţia de ştiinţele 
naturii: expoziţia specială „Ocrotirea 
monumentelor naturii“; clădirea din 
strada Şcoala de înnot nr. 7: expo
ziţia permanentă „Arme şi trofee de 
vînătoare“. Vizitarea zilnic între orele 
10 şi 18.

SIBIU: PACEA: Jocul care ucide 
(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,00); ARTA: Fraţii Karamazov, se
riile I şi II (orele 10,00; 15,00 şi 19,00); 
TINERETULUI: Winnetou in valea 
morţii (orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30;

TELEVIZIUNE
8,15 Matineu duminical pentru copii 

şi tineretul şcolar.
10.15 Ora satului.
11.15 Concert simfonic.

Simfonia a V-a de Ceaikovski. 
12,00 De strajă patriei.
12.35 Emisiune în limba maghiară.
13.35 închiderea emisiunii de 

dimineaţă.
16,30 Film seral. Riul întunecat (VII). 

Producţie a studiourilor, 
sovietice.

5  s
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Cooperativa „Munca tîmpla- 
r/lor“ Sibiu

angajează:
— TÎMPLARI CALIFICAŢI
— FEMEI NECALIFICATE, LA LUSTRUIT

Informaţii la resortul personal-învăţămînt, Piaţa Uni
rii nr. 4, camera 128.

X 1
ICooperativa „Constructorul” Sibiul

recrutează muncitori necalificaţi, în vîrstă de 16— 45 
ani, cu şcoală generală, pentru calificare prin practica 
la locul de muncă pentru următoarele meserii:

— ZIDARI ROŞART, TENCUITORI 8 luni
— ZUGRAVI-VOPSITORI 7 luni
— DULGHERI construcţii generale 10 luni
— MOZAICARI ‘ 7 luni
— FAIANŢARI 7 luni

Pe durata calificării la locul de muncă se beneficiază 
de retribuţii în condiţiile H.C.M. 2165/1969.
După absolvirea acestor cursuri, cei reuşiţi vor primi 
documente de muncitori calificaţi în meseriile în care 
se califică.
înscrierile şi informaţiile zilnice la sediul cooperativei 
din Calea Dumbrăvii nr. 153 serviciul personal-învăţă
mînt între orele 7— 15,30.

18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: Ange
lica şi sultantul (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE : 
Prinţul negru (orele 10,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Valea pă
puşilor (orele 9,00; lf,15; 14,00; 16,30;
19,00; 21,15); TINERETULUI: Un
glonte pentru general (orele 10,00;
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: Roşii şi 
albii (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR; Eu te-am 
iubit (orele 11,00; 14,00; 16,00; 18,00; 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Noaptea generali
lor (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: Ca
valerii aerului (orele 16,00; 18,00 şi
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Virstele 
omului (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Dă laba prietene fó
réig 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Stelele din Eger, 
seriile I şi II (orele 16,00 şi 19,30).

Staţia de utilaje Braşov
seefia aufoutilaje Sibiu

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— 50 conducători auto cu drept de conducere 

pentru maşini autobasculante
— 10 mecanici auto, categoria 3— 6
— 3 electricieni auto, categoria 3— 6
— 10 mecanici utilaje grele, categoria 3— 6
— 2 strungari în fier, categoria 3— 6
— 2 forjori auto (pentru arcuri), categoria 3—6
— 5 gresori maşini auto şi utilaje
— 2 tinichigii auto, categoria 3— 6
— 2 vopsitori auto, categoria 3— 6
— 2 tapiţeri auto, categoria 3—5
— 3 paznici parc auto.
Categoriile sínt în noul sistem de salarizare.

Cei care doresc să se angajeze se pot adresa la sediul 
secţiei autoutilaje, str. Alba Iulia nr. 40, Sibiu, telefon 
2 10 66 (şoseaua spre Turnişor).

Cadru din filmul Dă laba prittaaa

/v

întreprinderea de con- 
strucfii montaj a jud. Sibiu

str. Morilor nr. 51 
angajează de urgenţă:

— MECANICI AUTO — ELECTRICIENI AUTO
— CONDUCĂTORI AUTO.
— muncitori necaîificaţi pentru şcolarizare în mese

riile:
— ZIDARI-MOZAICARI
— MECANICI UTILAJE
— INSTALATORI SANITARI
— FIERARI-BETONIŞTI.

în timpul şcolarizării se asigură cazarea gratuită şi 
masa Ia cantină contra cost.
Inform aţii suplimentare la serviciul salarizare tele
fon 1 2716 .
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sprijini războiul antihltîertit şi ce
reau înfăptuirea grabnică a refor
mei agrare, suprimarea speculei şi 
sabotajului, pedepsirea criminalilor 
de război şi un guvern al F.N.D., a 
fost aprobată în unanimitate.

Concomitent cu acţiunile maselor 
populare pentru refacerea economiei, 
sprijinirea frontului antihitlerist, în
lăturarea elementelor legionare şi 
fasciste din întreprinderi şi instituţii, 
defascizarea aparatului de stat, în 
lăturarea guvernelor cu majoritate 
reacţionară, a avut loc procesul de 
creare şi întărire a organizaţiilor 
P.C.R. în mediul rural, de organizare 
a ţărănimii în Frontul Plugarilor, co
mitete ţărăneşti, sindicate agricole; 
de închegare a alianţei muncitoreşti- 
ţărăneşti. Numărul organizaţiilor ţă 
rănimii muncitoare şi a membrilor 
acestora era în continuă creştere. 
In consfătuirile şi adunările organi
zaţiilor Frontul Plugarilor se dezbă- 
tea problema reformei agrare, a în 
lăturării primarilor reacţionari 'ş i  a 
creării unui guvern al F.N.D.

Peste voia autorităţilor, locuitorii 
din Tălmaciu l-au înlăturat pe ve
chiul primar şi pe ajutorul de primar, 
înlocuindu-i cu elemente democrati
ce. Rînd pe rînd, masele ţărăneşti 
au înlăturat vechile autorităţi din 
fruntea comunelor Bogatul Român, 
Răşinari, Mohu, Flamba, Boz, Cacova, 
ca să amintim doar cîteva, — pri
mari şi consilii comunale — a no
tarului din Chirpăr etc.

In acelaşi timp, masele populare 
din oraşul şi judeţul Sibiu, chemate 
la luptă de comunişti, cunoscînd spri
jinul dat elementelor reacţionare de 
prefectul’ Gheorghe Lipovan şi opo
ziţia acestuia faţă de transformările 
democratice, au hotărît ca, printr-o 
acţiune energică, să-l înlăture din 
funcţie. In acest scop, în ziua de 1 
martie 1945, la orele 17, a avut loc

Í Martie '45. Era un sfîrşlt de zl 
senină, cu un soare lntlrzlat pe ba
rocul clădirilor din centru, care îşi 
revărsa razele peste coloanele de 
oameni al muncii ce Înaintau din 
spre Arsenal şf Fabrica de confecţii, 
peste (esătoarele ţ i  Ienjeresele ce 
veneau In pas viu  din Oraşul de 
jos, cu mărtişoare Ia revere, peste 
grupurile ce urcau cu lozinci şl dra
pele pe strada General Magheru din 
spre , Balanţa* şi C.F.R., peste coloa
nele ce veneau de la fabricile de 
pe cele două maluri ale Clbinulut.

Păşeau In lruntea ceferiştilor: Ion 
Bărăscu, Iacob Neagu, Al. Mlulescu, 
Nlcolae Roşută, Iacob Popa, Aurel 
Muleşlui la artele grafice — Vaslle 
Hada, Aurel Relsner, Iile Iosif-, în co
loana sindicatului croitori şl pielari 
— Vasile M eţlu şl Stan Dlma. In 
fruntea universitarilor şl a intelec
tualilor se afla C. Daicoviciu, D. D. 
Roşea, P. Cupcea. Femeile, prezente 
In număr mare, erau animate de Ma
rfa Ursa, Elena Nedela, 'Ana Zadaroj- 
nea, Veronica Bostan, Iustina Cernl- 
ca şl de alte însufleţite agitatoare. 
In capul coloanei ţăranilor, grupaţi 
în Frontul plugarilor, păşeau Ştefan 
Cleja, Dumitru Fleacă şi alţi condu
cători ai organizaţiilor ţărăneşti din 
judeţ. Coloana, în pitoreşti costume 
folclorice, scanda lozincile: .Vrem  
înfăptuirea reformei agrare", „Vrem  
guvern F.N.D.I".

In cîteva minute Piaţa Mică a Si
biului era o mare de capete. In tri
bună au apărut conducătorii locali 
de partid, statul major al Frontului 
Naţional Democrat, reprezentanţi al 
organizaţiilor de masă, ai cultelor şi 
cei ai naţionalităţilor conlocuitoare.

Marea adunare cetăţenească, la 
care erau de faţă peste 15 000 de 
sibieni şl ţărani din Judeţ, a fost 
deschisă de comunistul Dumitru Dia- 
conescu, printr-o expunere asupra e- 
venimentelor din ţară, asupra situa
ţiei luptei împotriva fascismului, pu- 
nînd accent pe bătălia declanşată de 
partid şi de către conducerea cen
trală a F.N.D. pentru aducerea la 
cîrma ţării a unul guvern de largă 
concentrare democratică —  singura 
soluţie de ieşire a ţării din impasul 
economic şi politic în care se găsea. 
Ultimele cuvinte ale oratorului au fost 
acoperite de m ale şi lozinci prin ca
re mulţimile cereau un guvern al 
poporului format din oameni devotaţi 
patriei şi cauzei celor ce muncesc.

După alta oîleva cuvlntdrl, mulţi
mea Băl tftwfaHBfc ÂÎVÎHtO"

în Piaţa Mică o mare adunare la 
care au participat mii şi mii de 
muncitori, ţărani şi intelectuali. A- 
dunarea, deschisă de dr. Ştefan Cle
ja, a protestat împotriva crimelor 
lui Rădescu şi a cerut în mod hotă
rît arestarea Iul şi formarea unui 
guvern care să aplice programul de 
guvernare F.N.D. Manifestanţii au 
cerut înlăturarea prefectului Lipovan 
şi înlocuirea acestuia cu .un  prefect 
democrat". Apoi, într-un glas: »Vrem 
prefect pe dr. Cleja!".

De aici, mulţimea s-a îndreptat, în 
coloane, spre prefectură. In faţa 
maselor, care umpluseră toate stră
zile din jur, soldaţii s-au retras în 
curtea interioară. Manifestanţii au 
forţat poarta principală şi au ocu
pat curtea.

In locul prefectului Lipovan, ma
sele populare sibiene, în seara ace
lui neuitat 1 martie, l-au instalat pe 
dr. Ştefan Cleja.

Zilele următoare, pînă la instau
rarea guvernului de largă concen
trare democratică, prezidat de dr. 
Petru Groza, au cunoscut o şi mai 
mare amploare a acţiuhii maselor. 
Adunări ale tipografilor, ceferiştilor, 
metalurgiştilor, textiliştilor, ale ţă 
ranilor de pe tot cuprinsul judeţului, 
în care se cerea aducerea în frun
tea statului a unui guvern F.N.D. 
La 6 martie 1945, în Piaţa oraşului 
s-au întrunit, în cadrul unei mari 
adunări, 10 000 de locuitori, în mare 
majoritate muncitori, cu steaguri, 
pancarte şi lozinci, care scandau : 
»Vrem guvernul dr. Petru Groza!".

In moţiunea adoptată în unanimi
tate, se sublinia: »Cetăţenii Sibiului, 
întruniţi în marea adunare a F.N.D., 
in ziua de 6 martie 1945, cer con
stituirea imediată a guvernului de 
largă concentrare democratică, în 
frunte cu dr. Petru Groza, care prin 
aplicarea programului de guvernare 
a F.N.D. să asigure independenta Ro
mâniei şi refacerea internă".

lui de ordine, pe traseul Octombrie 
roşu — Í Mai, cu ocolire în direc
ţia prefecturii.

Insuileţirea era de nedescris, în 
treg oraşul devenind o arenă uriaşă 
de agitaţie. Lozincile .Jos prefectul 
Lipovan", .Vrem un prefect al po
porului!" umpleau văzduhul cu ecoul 
lor. Pe măsură ce ne apropiam de 
sediul prefecturii, unde se alia ba
ricadat colonelul Lipovan, entuzias
mul creştea In intensitate. Gheorghe 
Hodişan, preşedintele sindicatului 
muncitorilor forestieri, Nicolae Tu- 
ţulan, de la fabrica .Graţloza", ce
feristul Gheorghe Crăciun, tipograful 
Vasile Hada şi alţi tovarăşi, l-au

Desfăşurarea acestor ample lupte 
politice, economice şi sociale a de
terminat continua schimbare a rapor
tului de forte, slăbirea poziţiilor 
claselor exploatatoare şi a partide
lor reacţionare, creşterea rolului şi 
influentei maselor populare în viaţa 
politică. în decurs de cîteva luni au 
fost răsturnate, rînd pe rînd, trei 
guverne cu majoritate reacţionară şi 
instaurat, la 6 martie 1945, primul 
guvern democrat în frunte cu emi
nentul om de stat şi înflăcăratul pa
triot — dr. Petru Groza — guvern 
în care precumpăneau reprezentanţii 
clasei muncitoare şi ai ţărănimii. A- 
ceasta a constituit o mare victorie 
a luptei revoluţionare a oamenilor 
muncii, marchează instaurarea pute
rii populare şi trecerea la înfăptui
rea programului de transformare de
mocratică, revoluţionară a societăţii 
româneşti — sublinia tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu în cuvîntarea ţi
nută la sesiunea jubiliară a M.A.N. 
consacrată celei de-a XXV-a ani
versări a eliberării patriei de sub 
jugul fascist.

*

Astăzi, cînd sărbătorim împlinirea 
unui sfert de veac de la marile bă
tălii purtate de masele largi popu
lare, sub conducerea P.C.R., în lupta 
pentru transformarea revoluţionară a 
societăţii româneşti şi instaurarea 
guvernului democrat prezidat de dr. 
Petru Groza — moment însemnat în 
cucerirea puterii politice în  stat de 
către clasa muncitoare şi aliaţii săi, 
aducem un cald şi binemeritat oma
giu maselor de oameni ai muncii, 
forţelor democratice şi progresiste 
din întreaga tară, luptătorilor din 
oraşul şi judeţul Sibiu, care şi-au 
adus neprecupeţita lor contribuţie la 
înfăptuirea idealurilor seculare de 
libertate socială şi politică a poporu
lui român.

săltat pe umeri pe Şteian Cleja şi 
l-au purtat pe sus, in aplauzele fre
netice şi insuileţirea unanimă a ma
selor populare, forţa fluviului dez
lănţuit nemaiputînd ii oprită de ni
meni. Mulţimea, Încălzită de un sa
cru fior revoluţionar, alimentat din 
adîncurile chinuitei istorii a celor 
mulţi şi obidiţi, se îndrepta, in ca
denţă de baladă, spre înfăptuirea ţe
lului măreţ al acelei zile de primă
vară timpurie, de primăvară a unei 
vieţi noi, Intr-o constelaţie politică 
nouă.

Clădirea preieclurii era păzită în 
toate părţile de soldaţi înarmaţi, iar 
poarta principală — apărată din a-

Cuvintele curg simplu, ca adevărul 
şi frumuseţea muncii. Mă uit la fe
tele oamenilor. Văd aceeaşi seriozi
tate binecunoscută. Mulţi dintre el 
îmi sínt vechi prieteni. Pe Nicolae 
Beu îl întîinisem vara, prin podgo
ria de la Apoldu de Sus. Pe alţii îi 
fotografiasem lîngă biloanele pepi
nierei viticole, sector care în 1969 
a adus cooperatorilor din Apoldu de 
Sus un venit de aproape 3 milioane 
de lei, adică 200 000 lei de pe fie
care hectar. Pe mulţi dintre cei ce 
vorbeau acum, in adunarea generală 
a cooperatorilor, dezbătînd proble
mele de bază ale producţiei agricole 
a anului acesta, ii cunoşteam ca 
oameni ai muncii, aplecaţi asu
pra pămîntului şi căutînd să-l 
smulgă acestuia tot ce putea da. Il 
întîinisem primăvara, pe dealurile 
Secaşului, semănînd ovăz pe zloata 
rece a vremii. Ii reîntîlnisem în ar
şiţa verii, aplecaţi asupra snopilor de 
grîu sau în lanurile de porumb crud, 
luptînd cu buruienile. Ii văzusem cu 
vermorelele în spate, albaştri ca ce
rul, uzi de zeamă bordeleză, pregă
tind miracolul autumnal al strugurilor, 
îi căutasem în cîmp şi pe burniţele 
toamnelor reci, la culesul sfeclei sau 
al porumbului.

Acum îi vedeam în altă ipostază, 
îmi era dat să-i aud vorbind, să-i cu
nosc acum pe gospodarii din Apoldu 
de Sus la şcoala maturităţii politice 
şi a responsabilităţii sociale. Mîinile 
obişnuite cu netezimea cozii de sapă 
sau cu toporiştea coasei, cu mînerele 
pompelor de stropit sau cu bricegele 
de altoit, aceste mîini deveniseră a- 
cum ajutoare în argumentaţie. Ges
turi simple, rupte parcă din cremene, 
vădeau hotărirea vorbitorului şi cu-

lară şi dinăuntru de ostaşi coman
daţi de un oiiţer rezervist. La apro
pierea mulţimii, după un scurt zăn
gănit de arme, ostaşii ce apărau clă
direa au abandonat ideea vărsării de 
singe pentru Lipovan, Iraternizlnd cu 
masele. Grupul din capul coloanei a 
forţat poarta, pălrunzind în coridor 
şi apoi pc scări, spre cabinetul pre- 
iedului. Comandanţii gărzii, după un 
scurt dialog cu reprezentanţii F.N.D., 
au renunţat la opoziţie, lăsînd cale 
liberă forţelor populare. In acest 
timp o coloană militară, înarmată, 
se îndrepta în marş forţat spre pre- 
lectură. Din balconul sediului pre
fecturii soldaţii şi oiiţerii sosiţi aci

noaşterea profundă a problemelor. 
»Fără îndoială, avem cu ce ne lăuda, 
spune Nicolae Beu. Am realizat în 
anul trecut aproape 22 lei la o zi- 
muncă. Cooperatorii noştri au primit 
la o zi-muncă 15 lei în numerar 
iar ca retribuire suplimentară 
60 tone porumb, 30 tone struguri, 
88 tone sfeclă furajeră şi 630 000 lei. 
Dar rezultatele erau şi mai bune

dacă, de exemplu, şi via din „Coasta 
măcieşului* am fi lucrat-o mai bine. 
Mai avem multe de făcut pentru ca 
şi zootehnia să fie la înălţimea sec
torului viticol*. Şi cooperatorii au 
scos în evidenţă şi alte lipsuri care 
au »tras* înapoi rezultatele de pro
ducţie ale anului trecut. Un număr 
de 176 cooperatori nu şi-au realizat 
în anul 1969 minimum-ul obligatoriu 
de zile-muncă, ceea ce a avut drept 
consecinţă executarea cu întîrziere a 
unor lucrări de întreţinere a cultu
rilor. Grija fată de avutul obştesc 
mai lasă de dorit în unele sectoare, 
mai ales In viticultură şl în zooteh
nie.

Faţă de aceste neajunsuri coope
ratorii au luat o atitudine clară de 
desolidarizare. Ei au făcut propuneri 
concrete pentru prevenirea şi înlă
turarea lor. »SS nu li se dea lot în 
folosinţă celor care nu şi-au făcut 
minimum-ul obligatoriu de zile- 
muncă*, a spus, printre altele, coo
peratorul loan Kirr II. »Să construim

au fost somaţi de către fruntaşii po
litici 'prezenţi, să nu se amestece în 
acţiunile politice şi să nu-şi asume 
răspunderea deschiderii locului asu
pra mulţimii.

Punctul culminant al asaltului pre- 
tecturil fiind astiel depăşit, prefec
tul lui Rădescu a lost alungat. De 
Ia balconul clădirii au luat cuvîntul 
Ion Bărăscu, Ernest Breitenstein, V a
sile Meţiu, care au anunţat mulţi
milor instalarea noului prelect, dr. 
Ştelan Cleja. Noul prelect, solicitat 
de mulţime, a rostit, Intr-o atmosfe
ră de însufleţire generală, un v i
brant cuvînt despre importanţa eve
nimentului, despre semniiicaţia poli
tică a cuceririi puterii locale de că
tre forţele democratice conduse de 
Partidul Comunist.

Prin asaltul şi ocuparea prefectu
rii de către torţele populare, Sibiul 
s-a înscris printre primele judeţe 
din ţară care a aplicat cu pricepere 
şi clarviziune politică strategia şi 
tactica Partidului Comunist, în zilele 
iierbinţi ale iernii lui '45.

Nu trecuse decit un an de cînd 
în acea clădire a tost judecat pro
cesul Înscenat unui grup de luptă
tori comunişti, care s-a soldat cu 
condamnări la moarte şi zeci şi zeci 
de ani de închisoare.

In ziua alungării ultimului prelect 
reacţionar, din balconul clădirii a 
vorbit Vasile Meţiu, unul dintre 
loştii condamnaţi la moarte, care, la 
dezbaterile procesului, fusese adus 
în lanţuri de către aparatul de o- 
primare al regimului tascist burghe- 
z o-moşieresc.

Venise timpul celor apăsaţi sub 
povara exploatării, timpul celor gîr- 
boviţi în coada sapei, să-şi îndrepte 
spinările şi să scruteze cu încredere 
in zarea viitorului.

Luptele revoluţionare de la silrşi- 
tul lui februarie şi începutul lui 
martie '45 au culminat cu instaura
rea unui guvern în care, pentru pri
ma oară în istorie, clasa muncitoare 
avea rol precumpănitor. Instalarea 
guvernului de lărgă concentrare de
mocratică, în frunte cu dr. Petru 
Groza, a marcat un moment hotărî- 
tor în procesul revoluţionar începui 
prin insurecţia armată de la 23 A u 
gust 1944, deschizînd drum larg 
transformărilor fundamentale ulte
rioare în viaţa economică şi social- 
politică a ţării noastre.

Prof. dr. CONSTANTIN VESA 
IONEL CHEREGI

adăposturi pentru atelaje, să le păs
trăm mai bine, a afirmat cooperato
rul Gheorghe Luca. Cît priveşte în
cercările de sustrageri din avutul 
obştesc, să pedepsim exemplar şi pe 
loc pe cei ce confundă averea obştei 
cu bunurile lor personale". Iese ast
fel în relief una din calităţile de 
bază ale ţăranului: respectul faţă, de 
bunul general, faţă de averea obştei, 
grija pentru păstrarea integrităţii, 
pentru dezvoltarea ei.

Aceeaşi responsabilitate fată de re
zolvarea adecvată a problemelor a 
caracterizat şi cuvîntul altor partici- 

. pantl la adunare. Cooperatorii din 
Apoldu de Sus şi-au prevăzut pen
tru  acest an realizarea unei producţii 
globale de 6 713 000 lei. Ei vor con
tribui la realizarea fondului central 
de produse agricole cu 40 tone grîu, 
85 tone cartofi, 146 tone legume, 
75 tone struguri, 40 tone fructe, 51 
tone ‘carne, 3 300 hl lapte de vacă, 
135 hl lapte de oaie, 1 500 kg lină şi 
alte cantităţi de produse. Producţiile 
planificate a se realiza vor permite 
retribuirea muncii cooperatorilor cu 
cca 21 lei pentru o normă conven
ţională. Şi oamenii au primit cu în
credere cuvintele inginerului şef al 
unităţii, Teodor Apolzan, pentru că 
cifrele enunţate au la bază calcule 
economice profunde şi măsuri teh
nice operative preconizate. Astfel, 
apolzenii vor aplica, în acest an, 
3 350 tone îngrăşăminte naturale pe 
141 hectare, 340 tone îngrăşăminte 
chimice pe cele 695 hectare teren 
arabil. Se va extinde executarea me
canizată a lucrărilor agricole, se vor 
erbicida culturile pe 230 hectare grîu 
şi 60 hectare porumb. Adunarea* ge
nerală a hotărît ca în acest an mi
nimum de zile calendaristice de par
ticipare la  muncă să fie de 170 zile 
pentru bărbaţi şi 100 'zile pentru 
femei. Şi cooperatorii din Apoldu de 
Sus au mai luat o hotărîre: să facă 
totul pentru ca renumele lor de 
oameni harnici şi pricepuţi, concre
tizat în multele distincţii şi diplome 
primite, printre care Ordinul Muncii 
clasa I, să fie urmat de noi realizări 
în acest an început sub cele mai 
bune auspicii.

GH. GRAMTER

Fiecare kilogram 
de metal
gospodărit cu grijă
U rm ate din pag. I)
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La fel se pot reduce în acest an, 
chiar din trimestrul I, circa 70 tone 
tablă anticorodal, prin înlocuirea în
velişului interior cu plăci polistiren 
şoc, remarca ing. Maria Istin, cum 
de altfel se poate reduce greutatea 
pieselor folosind tabla ambutisată 
sau profilată în locul pieselor din 
otel sau a profilelor laminate. Aşa 
este cazul la capacul dosului cister
nelor de carburanţi, ce va facilita e- 
conomisirea a 8 tone metal. Sínt 
exemple care reflectă activitatea sec
toarelor de concepţie, a fiecărui ca
dru tehnic din uzină în lupta pen
tru realizarea' unor produse suple 
dar cu caracteristici superioare. Cit 
este de necesar să ţinem cont de 
ideile oamenilor se poate dovedi tot 
printr-un exemplu. La sugestia mai
strului Nicolae Popa s-a trecut la 
încălzirea electrozilor înainte de folo
sire. Efectul este excelent. Cu chel
tuieli minime, electrozii supuşi altă 
dată intemperiilor se aruncau. Acum 
cele peste 100 tone pe an se pot 
folosi în totalitate. Exemplul acesta 
îl pot urma şi celelalte uzine din 
judeţ.

Se desprinde cu pregnanţă că, la 
uzina »Automecanica" toti specia
liştii, întregul colectiv, au trecut de 
la faza de discuţie, la aplicarea ime
diată a unor măsuri, hotărîte, efi
ciente, care blochează risipa. Prima 
dovadă, şi nu ultima, o constituie 
sporirea angajamentului anual, res
pectiv realizarea unei economii su
plimentare de metal, peste sarcina 
planificată, de 50 tone.

LUNI, 2 MARTIE
18.00 D esch iderea  em isiun ii.

Z ilele lu i M a rtie  1945.
18.30 M uzică la  x ilo fon .
18,40 A c tu a lita tea  tn  econom ie.

C o n trac tu l în  ac ţiune .
18.50 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
19.00 T e le ju rn a lu l de  seară .
19,20 D an su ri pop u la re .
19.30 R e p o rta j-an ch e tă .

Im ag in a ţia  obligă la  im ag inaţie .
20.00 R eflecto r.
20,10 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
20,15 R om an fo ile ton . M în d rie  şl p re 

ju d e c a tă  (V).
20.45 M îlne, ed iţia  a  I l I - a  a  C oncursu

lu i - şl F estiv a lu lu i in te rn a ţio n a l 
de m uzică  u şoa ră  B raşov  — 
R om ânia, 1970.

21.00 C am pionatu l m o n d ia l de hochei 
— g ru p a  B. R om ânia—S.U.A. 
(repriza  a  III-a ).
T ran sm isiu n e  d irec tă  de la  p a 
tin o a ru l „23 A u g u st“ d in  C api
ta lă .

21.45 A genda politică .
21,55 A c tu a lită ţi m uzicale .
22,25 T e le ju rn a lu l de noap te .
22,35 Scena: T e a tru l „Lucia S tu rd za  

B u lan d ra“ — re p o rta j m onogra
fic.

23.00 în c h id e re a  em isiun ii.

MARŢI, 3 M ARTIE
18.00 D esch iderea em isiunii. 

U n iversa l-şo trpn  — L ite ra  E.
18,30 A ncheta  econom ică. In v estiţii.
38,55 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
19.00 T e le ju rn a lu l de seară .
19,20 I tin e ra r  sovie tic.
19,35 La volan  — em isiune  p e n tru  

con d u că to rii au to .
19,50 D esene an im ate .
20.00 C oncursul şi F estiv a lu l in te rn a 

ţional de  m uzică u şoa ră  B raşov
— R om ânia 1970, d o ta t cu  m a 
re le  p rem iu  „C erbul de a u r“.
— D esch iderea  F estiv a lu lu i cu 

b in ecu n o scu tu l sem nal a l O r
ch es tre i R ad io telev iz iun i, d ir i
ja tă  de S ile D inicu .

— P re z e n ta re a  c o n cu ren ţilo r  şi a 
ju r iu lu i.

— C oncurs de in te rp re ta re  (I).
— R ecita l su s ţin u t de C onnie 

F rancis.
In  p auză: R e p o rta je le  F esti
va lu lu i.

23.00 T e le ju rn a lu l de n o ap te , 
în c h id e re a  em isiun ii.

MIERCURI, 4 MARTIE
15.30 C am pionatu l m ondial de hochei

— g ru p a  B: R om ânia—R.F. a 
G erm an ie i (rep riza  a m -a )  — 
în re g is tra re .

16,30—17,15 C am pionatu l m ondial de 
hochei — G ru p a  B : B u lg a ria—
Iugoslav ia  (rep riza  a  m - a ) .  
T ransm isiune  d irec tă .

18.00 „B ră ţa ra  de  a u r“ — emisiune
p e n tru  şcolari.
T in e ri o ţe la r i din »cetatea de 
foc“ a  G ala ţiu lu l.
T ran sm isiu n e  de  la  C om binatu l
sideru rg ic .
R ed ac to r M lhai lonescu.

18.30 D esene an im ate .
18.45 A c tu a lita tea  în  econom ie. 

A cţiunea  L . A ctivitatea în  sere  
şi so la rii p e n tru  producerea le 
gum elo r tim p u rii.

18.55 A n u n ţu ri — P u b lic ita te .
19.00 T e le ju rn a lu l de  seară .
19,20 E ven im en te le  d in februarie — 

m a rtie  1945 în  li te ra tu ră . 
In v ita ţii  em isiu n ii: Z aharlaStan- 
cu, G eorge M acoveseu, Marin 
P re d a , T itu s  Popovlcl.

19.45 In term ezzo  m uzical.
T rio u l o rc h e s tra l N icolae Moraru.

19.55 Pauză .
20.00 C oncursu l şi Festivalul Interna

ţio n a l de m uzică  uşoară Braşov
— R om ânia  1970.
— C oncurs de  in te rp re ta re  (II).
— R e c ita lu ri:

L u m in iţa  Dobresou,
Jo sep h in e  B aker şl M em phis 
S lim .

în  p auză: Reportajele F e stiv a 
lu lu i.

23.00 T e le ju rn a lu l de noapte, 
închiderea omlstunlL

JOI, 3 MARTIE
16.30 C am pionatu l m o n d ia l de  hochei

— g ru p a  B : E .F . a G erm an ie i— 
N orveg ia (rep riza  a  III-a ).

17.30 E m isiune  în  lim b a  m ag h ia ră . 
18,05 M ult e  du lce  şi f r u m o a s ă . , ,
18.30 C ronica ide ilo r.

D ocum ent, 6 M artie 1946.
18,50 R eflector.
19.00 C am pionatu l m ondial de hochei

— g ru p a  B : România—B u lg aria  
(rep riza  a III-a ).
T ran sm isiu n e  directă.

19,45 T e le ju rn a lu l de seară.
19,55 Pauză .

PROGRAMELE I şi U
20.00 C oncursu l şi F estivalul interna

ţio n a l de  m u zică  uşoară Braşov
— R om ânia  1970.
— C oncurs de interpretare (UI).
— R e c ita lu ri:

B ogdana Karadoceva (Bul
garia).

M irta  şi R au l (Cuba). 
N ico le tta  (F ran ţa ).

In  p au ză : R e p o rta je le  Festivalu
lui.

23.00 T e le ju rn a lu l de  n o ap te .
T e lesport: C am p io n a tu l m ondial 
de h a n d b a l m ascu lin : sem ifinală.

VINERI, 6 M ARTIE
17.30 D esch iderea em isiun ii. 

T ele-şcoala  (m atem atică  — clasa 
a  X l-a).
L um ea cop iilo r.
U n d a r  m am ei.

18.00 A cum  25 de  a n i . . .
E vocarea m a rilo r  b ă tă lii p e n tru  

cu cerirea  p u te r ii:  F e b ru a rie —m artie  
1945.

19.00 T e le ju rn a lu l de seară .
19.30 A ctu a lita tea  în  econom ie. 

C o n trac tu l în  ac ţiune .
19,40 M in ia tu ri fo lclo rice.

R apsodia o ltenească .
19,50 D esene an im ate .
20.00 C oncursul şl F estiv a lu l in te rn a 

ţio n a l de m uzică  u şo a ră  B raşov
— R om ânia  1970.
— C oncurs de  in te rp re ta re  (IV).
— R ec ita lu ri:

E va D em arczik  (Polonia). 
M arie  L a fo re t (F ran ţa).

In  p au ză : R e p o rta je le  F es tiv a 
lu lu i.

23.00 T e le ju rn a lu l de  n oap te , 
în c h id e re a  em isiun ii.

SÎMBATA, 7 M ARTIE
17.00 D eschiderea em isiunii.

E m isiune în  lim ba germ ană.
18,05 C heia o raşu lu i.

E m isiune-concurs p e n tru  tin e re t.
19.00 T e le ju rn a lu l de  seară .
19,20 R eflecto r.
19,35 B rân cu şi — o expoziţie  r e tro 

spectivă.
19,55 Pauză.

PROGRAMELE I şi II
20,03 C oncursul şi F estiv a lu l in te rn a 

tio n a l de m uzică  u şo a ră  B raşov
— R om ânia 1970.
— H ora s ta ca tto  de  G rigo raş D i

n icu , în tr-o  nou ă  p re lu c ra re  
o rch estra lă  de  S ile D inicu.

— R ec ita lu ri:
M ihaela M ihal.
E va P ila ro v a  (Cehoslovacia). 
A nda C ălugăreanu .
C laude N ougaro  (Franţa).

In  p auză: R e p o rta je le  F estiv a
lu lu i.

23.00 T e le ju rn a lu l de noap te .
T elesport.
C am pionatu l m ondial de h a n d 
bal m ascu lin :
M eciul p e n tru  locu rile  3—4. 
în c h id e re a  em isiunii.
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VIZITA IN ŢARA MOASTRA 
A COSMONAUŢILOR

NAVEI
(Urmare din pag. I)

duroasă, !n numele echipajului na
vei spaţiale „Apollo-12“, astronau
tul Charles Conrad a menţionat că 
cea mai mare plăcere după ce se 
întreprinde o asemenea călătorie în 
spaţiul cosmic este ca după întoar
cere să se poată împărtăşi întregii 
omeniri experienţele acumulate. El 
a amintit că preşedintele Statelor 
Unite i-a rugat să întreprindă a- 
ceastă călătorie în mai multe ţări 
din lume, printre care şi România.

Deşi vizita noastră în ţara dv. 
este scurtă — a spus vorbitorul — 
sperăm să cunoaştem cît mai mulţi 
oameni şi în cadrul întîlnirilor cu 
oamenii de ştiinţă să împărtăşim 
din experienţa pe care am acumu- 
lat-o în timpul zborului nostru.

Un grup de tinere fete, îmbră
cate în costume naţionale, oferă 
astronauţilor şi soţiilor lor buchete 
de flori.

După ceremonialul primirii, cei 
trei cosmonauţi americani iau loc 
într-o maşină deschisă, escortată 
de motociclişti, îndreptîndu-se spre 
Capitală. De-a lungul traseului se 
aflau numeroşi cetăţeni veniţi să 
salute pe cei care în noiembrie 
1969 au înscris o pagină glorioasă 
în marea epopee a pătrunderii 
omului în spaţiul cosmic.

Pe străzile Capitalei, astronauţii 
americani sínt întîmpinaţi cu a- 
ceeaşi căldură, ca semn al preţuirii 
pe care poporul nostru o acordă 
faptelor curajoase, închinate pro
gresului ştiinţific al întregii ome
niri dornice de pace.

*

Imediat după sosire, astronauţii 
americani au început vizita în Ca
pitală. Prima „escală“ a echipaju
lui „Apollo-12“ a fost la Palatul 
pionierilor din Dealul Cotroceni- 
lor. La intrare în Palat, temerarii 
cuceritori ai Selenei sínt salutaţi 
de Virgiliu Radulian, preşedintele 
Consiliului Naţional al Organiza
ţiei pionierilor.

Conferinţa
Sîmbătă după-amiază, astronauţii 

americani Charles Conrad, Richard 
Gordon şi Alan Bean s-au întîlnit 
în sala Mică a Palatului Republicii 
Socialiste România cu oameni de 
ştiinţă, cu ziarişti din presa cen
trală, de la Radioteleviziune şi co
respondenţi ai presei străine.

Preşedintele Academiei Republi
cii Socialiste România, acad. Miron 
Nicolescu, a salutat pe astronauţi 
şi i-a prezentat participanţilor.

In deschiderea Intîlnirii a fost 
prezentat un film în culori cu ima
gini din timpul zborului lor spre 
Lună, al aselenizării şi al activi
tăţii pe suprafaţa selenară, întoar
cerii pe Pămînt şi recuperării 
capsulei spaţiale în Oceanul Paci
fic. Filmul a fost comentat de cei 
trei astronauţi şi a stîrnit viul in
teres al participanţilor.

In continuare, oaspeţii au răs
puns întrebărilor puse. In Statele 
Unite, a spus, printre altele, Char
les Conrad, programul spaţial şi-a 
cîştigat un loc binemeritat prin 
faptul că el contribuie la formarea 
unei tehnologii necesare nu numai 
Statelor Unite, ci şi lumii întregi. 
Dacă am menţiona numai sateliţii 
de telecomunicaţii şi meteorologici 
ar fi suficient să înţelegem ce be
neficii putem obţine de pe acum 
de pe urma programului spaţial.

Sîntem angajaţi în prezent în- 
tr-un program de transporturi spa
ţiale a cărui punere la punct va 
dura cel puţin trei ani. Aceasta ne 
va da posibilitatea să plasăm pe 
orbită nave la un cost de 10 ori 
mai mic decît cel prezent, deci, cu 
alte cuvinte, vom transforma pro
gramul spaţial într-un program 
rentabil din punct de vedere eco
nomic. Vom avea astfel posibilita
tea să ajungem cu uşurinţă pe or
bita terestră, ceea ce ne va permite 
în cele din urmă să populăm poate 
şi Luna, dacă vrem. Costul acestui 
program este atît de redus, încît 
ne va permite, să transportăm orice 
pe Lună, inclusiv apă de băut.

Vorbitorul a menţionat în conti
nuare alt program, unul din cele 
mai interesante pe cale de a fi 
puse la punct, acela prin care un 
sistem de nave automate şi sateliţi 
cu echipaj uman va putea informa 
orice ţară din lume dacă, de pildă, 
recoltele sínt promiţătoare, dacă 
există nevoie de îngrăşăminte, de 
apă.

Deşi cunoştinţele noastre cresc în 
progresie geometrică, cam în ace
laşi mod creşte şi costul acestor 
programe. Aşa că Statele Unite au 
atins o limită în acest domeniu şi 
sínt convins — aceasta este păre
rea mea personală — că va fi bi
nevenită participarea altor ţări la 
cercetarea spaţială. Nu numai Sta
tele Unite dispun de o tehnologie

Un grup de pionieri oferă astro
nauţilor însemnele caracteristice 
organizaţiei lor — insigna şi fla
mura purpurie. După ce eleva Cris
tina Ciobotaru, de la Liceul nr. 30, 
rosteşte în limbile română şi en
gleză mesajul de salut al pionieri
lor municipiului Bucureşti, oas
peţii sínt invitaţi să viziteze cîte- 
va din cercurile practice care func
ţionează în incinta Palatului.

Ansamblul artistic „Românaşul“, 
al Palatului pionierilor, prezintă 
apoi oaspeţilor un reuşit program 
de cîntece şi dansuri populare ro-- 
mâneşti.

In încheierea vizitei, astronauţii 
Conrad, Gordon şi Bean ßu primit 
cea mai înaltă distincţie a Consi
liului Naţional al Organizaţiei pio
nierilor — Medalia „Cutezătorii“
-— ce se conferă pentru acte de 
înaltă bravură.

In continuare, astronauţii ame
ricani au vizitat Institutul poli
tehnic, unde au fost salutaţi cu 
căldură de prof. dr. docent George 
Bărănescu, membru corespondent 
al Academiei, rectorul institutului, 
şi de Nicolae Irimie, preşedintele 
Uniunii Asociaţiilor studenţeşti 
din Centrul universitar Bucureşti. 
Studenţii îi primesc cu îndelungi 
aplauze. In holul mare al noii con
strucţii a Institutului, rectorul pre
zintă astronauţilor macheta an
samblului de clădiri ce alcătuiesc 
impunătorul edificiu universitar, 
veritabil avanpost al învăţâmîntu- 
lui tehnic superior din ţara noas
tră.

Astronauţii iau apoi parte la o 
întîlnire cu studenţii bucureşteni, 
cărora le-au răspuns la numeroa
sele întrebări privind performan
ţele navei care i-a purtat în ex
pediţia lor selenară.

La sfîrşitul vizitei, oaspeţilor li 
s-a înmînat placheta comemorati
vă a împlinirii unui secol şi ju
mătate de învăţămînt tehnic in 
limba română.

de presă
spaţială; mai sínt şi alte ţări care, 
în diferite domenii de specializare, 
dispun de o tehnologie pe care o 
pot pune la îndemîna acestui pro
gram comun pentru realizarea sco
purilor despre care am vorbit.

In legătură cu protecţia împo
triva micrometeoriţilor, Charles- 
Conrad a arătat că la costume s-au 
folosit 14 straturi de material plas
tic extrem de uşor, material care 
a servit şi la crearea unui spaţiu 
intre zona presurizată şi suprafaţa 
exterioară a modulului lunar. în 
ce priveşte modulul de comandă, 
scutul tennie este suficient pentru 
protecţie împotriva micrometeoriţi- 
lor, iar structura modulului de ser
viciu e îndeajuns de solidă, fiind 
metalică, pentru a apăra interiorul 
acestuia. Nici eu, nici alţi astro
nauţi care au avut activităţi extra- 
vehiculare în timpul programelor 
„Gemini“ şi „Apollo“ nu au fost 
vreodată loviţi de un microme- 
teorit, astfel ca impactul să poată 
fi stabilit la o examinare ulte
rioară a costumului.

Astronautul american a subliniat 
apoi că, în urma zborului lor, au 
propus, pentru următoarele asele
nizări, introducerea anumitor mo
dificări în programele calculatoare
lor care se ocupă de zbor şi în spe
cial de momentul aselenizării, pen
tru a se evita unele inconveniente, 
ca de pildă, cantitatea foarte mare 
de praf lunar stîrnit la aselenizare.

La rîndul său, Alan Bean a pre
cizat că praful lunar ar putea con-

SCRUTiNUl
Ciudad de Guatemala 28 (Ager- 

pres). — Duminică, în Guatemala 
au loc alegeri generale, eveniment 
precedat de o campanie electo
rală marcată printr-o serie de ac
ţiuni teroriste ce au creat o at
mosferă de tensiune. Armata a 
luat măsuri severe de precauţie 
pentru a evita declanşarea a noi 
acte de violenţă, asemănătoare a- 
tentatului săvîrşit zilele trecute la 
Ciudad de Guatemala, unde au fost 
ucise trei persoane, inclusiv un 
candidat pentru congres al Parti
dului revoluţionar de guvernămînt. 
Un nou element de natură să a- 
graveze atmosfera de tensiune a 
intervenit vineri noaptea, cînd a 
fost răpit ministrul de externe, 
Fuentes Moher.

stitui o problemă serioasă, prin , 
pătrunderea sa în diferite puncte 
ale echipamentului. De aceea, am 
propus şi s-au luat măsuri de mo
dificare a echipamentului pentru 
zborurile următoare, a menţionat 
el. Am observat că o excursie lu
nară de patru ore nu este excesiv 
de obositoare. Insă ni s-a făcut de 
mai multe ori sete in acest timp. 
De aceea s-a şi luat măsura adăugă
rii unei mici provizii suplimentare 
de apă pentru costumele echipaju
lui „Apollo-13“. Am propus, de a- 
semenea. adăugarea unei unelte 
pentru săpat şanţuri, care să pă
trundă mai uşor sub straturile de 
praf de pe suprafaţa lunară. In 
general am fost cît se poate de 
mulţumiţi, atît de costum, cît şi 
de echipament, şi sínt convins că 
se poate sta şi activa pe suprafaţa 
lunară mai mult de 5 ore.

In timp ce ne aflam pe Lună, a 
spus în continuare Alan Bean, ste
lele erau invizibile pentru noi din 
cauza strălucirii Soarelui şi a efec
tului de umbrire provocat de vi
zoarele căştilor noastre. Insă pu
team vedea Pămîntul care era cam 
la 20 grade deasupra noastră la 
orizont.. Era cam de 4 ori mai ma
re decît Luna văzută de pe Pă
mînt. In timp ce ne aflam în mo
dulul lunar puteam vedea stelele 
pe cer, căci în interior era ceva 
mai întuneric. Le vedeam şi mai j 
bine dacă ne uitam prin luneta I 
sistemului nostru de navigaţie. II ( 
vedeam foarte bine şi pe Gordon 
trecînd deasupra noastră, cam la 
fiecare două ore şi ceva, dacă ne 
uitam cu atenţie. Nava lui arăta 
cam la fel ca un satelit cînd trece 
noaptea pe cer deasupra Pămîntu- 
lui.

Nu cred că aş putea spune că 
am rezolvat aproape în întregime 
problemele unei călătorii Pămînt— 
Lună—Pămînt — a spus Richard 
Gordon. Există, de pildă, anumite 
perturbaţii gravitaţionale în jurul 
Lunii, pe care încă nu le cunoaş
tem în totalitate. Dacă ne aflăm 
în jurul Lunii pe o traiectorie a- 
proximativ ecuatorială, traiectoria 
se modifică, e perturbată şi nu în
ţelegem ce provoacă această mo
dificare.

Referindu-se la eclipsa solară ob
servată la întoarcerea spre Pămînt, 
astronautul a precizat: Ceea ce ni 
s-a părut ceva deosebit la această 
eclipsă a fost faptul că banda cir
culară de lumină din jurul Pă
mântului — atmosfera — era seg
mentată şi nu formată din cercuri 
concentrice, aşa cum sîntem obiş
nuiţi să o vedem. Un alt fenomen 
deosebit de interesant: cînd ne a- 
fiam în spaţiul cosmic, partea ne
luminată a Pămîntului era com
plet neagră, nu se putea distinge 
pe ea nici un detaliu, era la fel 
de neagră şi întunecată ca şi res
tul spaţiului. In timpul eclipspi de 
Soare, pe partea neluminată a Pă
mîntului am putut vedea în at
mosferă fulgere, am putut distinge 
destul de bine conturul Indiei şi 
percepe mase de nori în atmosferă.

In ce priveşte viaţa pe bordul 
navei noastre, pot să vă spun că 
am avut condiţii foarte bune, am 
avut o mîncare excelentă, ne-arn 
putut odihni şi din cînd în cînd 
ne-am putut chiar spăla şi băr
bieri.

In încheierea întilnirii, coman
dantul navei „Apollo-12“, Charles 
Conrad, a spus: înainte de a veni 
aici eram convinşi că vom fi pri
miţi prieteneşte, ştiind că ţara dv. 
manifestă un interes deosebit pen
tru cercetările spaţiale. Folosim a- 
cest prilej pentru a vă mulţumi 
încă o dată pentru calda ospitali
tate şi pentru modul extrem de 
prietenesc în care am fost primiţi .

(Agerpres)

GUATEMALEZ
Cei 600 000 de cetăţeni înscrişi 

pe listele electorale sínt chemaţi 
să desemneze pe noul preşedinte 
al ţării pentru următorii şase ani. 
Urmează să fie aleşi, .de asemenea, 
membrii Congresului şi ai consilii
lor orăşeneşti.

Pentru postul de preşedinte can
didează Mario Fuentes. Pieruccini, 
fost ministru de finanţe, reprezen
tant al Partidului revoluţionar de 
guvernămînt, colonelul Carlos Ara
na Osorio, din partea Mişcării de 
eliberare naţională, şi economistul 
Jorge Lucas Caballero, desemnat 
de Partidul democrat creştin.

Alegerile se vor desfăşura în pre- j 
zenţa unui grup de observatori din 
partea Organizaţiei Statelor Ame
ricane.

OLANDA. Mame cu copii mici, 
demonstráld pe străzile Amster
damului împotriva majorării 

taxelor la creşe

Comunicat

Azi, alegeri legis
lative în Austria

comun iugo
slave— libansz

Belgrad 28 (Agerpres). — în co
municatul comun cu privire la vi
zita preşedintelui Iosip Broz Tito 
în Libia se arată că manifestările 
tot mai frecvente ale politicii de 
pe poziţii de forţă, presiunile şi 
sferele de influenţă, amestecul în 
treburile interne ale altor ţări 
împovărează într-o mare măsură 
relaţiile internaţionale şi ameninţă 
pacea în lume. Se subliniază, de 
asemenea, necesitatea ca Marea 
Mediterană să devină o zonă a 
păcii şi securităţii şi a fost con
damnată politica colonialismului, 
precum şi toate formele de hege
monie şi asuprire.

Cele două părţi au căzut de a- 
cord asupra necesităţii de a se de
pune eforturi pentru întărirea in
dependenţei popoarelor, pe baza 
dreptăţii şi egalităţii în drepturi 
şi în conformitate cu principiile ne
amestecului. în treburile interne 
ale statelor şi respectării suverani
tăţii şi integrităţii lor teritoriale.

Viena 28. — Corespondentul A- 
gerpres, P. Stăncescu, transmite : 
Duminică au loc în Austria alegeri 
legislative pentru reînnnoirea ce- 
Tor 165 de mandate în Consiliul 
Naţional (Camera Deputaţilor). Pe 
listele electorale sínt înscrişi 
5 045 714 cetăţeni. Pentru ac
tualul scrutin, şase partide şi-au 
prezentat candidaţii în toate cele 
25 circumscripţii electorale.

La alegerile din 1966, cele 165 
de locuri ale actualului parlament 
au fost repartizate astfel: Partidul 
Populist -— 85 de mandate. Parti
dul Socialist — 74, Partidul libe
ral — 6.

Partidul Populist şi-a axat în
treaga sa campanie electorală în 
vederea reeditării succesului din 
1966, adică obţinerea majorităţii 
absolute şi preluarea în continuare 
a răspunderii guvernamentale in
tegrale. La începutul campaniei e- 
lectorale, Partidul Socialist a re
vendicat şi el majoritatea absolută, 
prezentind alegătorilor un vast 
program de guvernare. Spre sfîrşi- 
tul campaniei însă, preşedintele

P.S.A., Bruno Kreisky, candidatul 
acestui partid pentru funcţia de 
cancelar, a luat tot mai des în 
considerare şi eventualitatea unei, 
„mari coaliţii“. Partidul Liberal a 
optat de la începutul campaniei e- 
lectorale pentru „mica coaliţie“ 
cu P.P.A., declarîndu-se adversar 
al oricărei formule de colaborare 
cu socialiştii.

Din acest moment, disputa po
litică s-a concentrat tot mai mult 
asupra avantajelor şi dezavantaje
lor ’diferitelor formule guverna
mentale. Ce efecte vor avea toate 
aceste eforturi propagandistice se
va afla abia după cunoaşterea re
zultatelor scrutinului de duminică. 
Sigur este că raportul între cele 
trei partide reprezentate pînă a- 
cum în parlament, nu va fi sub
stanţial schimbat, întrucît fiecare 
din ele dispune de un potenţial 
electoral destul de stabil.

Partidul Comunist a desfăşurat o 
campanie susţinută in apărarea 
intereselor oamenilor muncii, a 
independenţei şi neutralităţii ţării, 
a înnoirii şi democratizării vieţii 
politice şi economice a Austriei.

Pub lie itat© şi concurenţă
„Lee Harvey Oswald 

nu este implicat în a- 
sasinarea preşedintelui 
John Kennedy. Sintem 
in posesia numelor ce
lor vinovaţi. S-au tras 
mai multe jocuri“. A- 
cestea au fost cuvinte
le rostite de procuro
rul districtual Jim Gar
rison, cu trei ani în 
urmă, cuvinte care au 
declanşat o vie reacţie 
în S.U.A. şi au dat 
naştere unui proces în 
toată regula menit să 
ducă la elucidarea u- 
nuia din cele mai sen
zaţionale asasinate po
litice din istoria S.U.A.

Pînă la urmă însă, 
dezbaterile, şi mai ales 
ultima parte a proce
sului, au demonstrat 
că totul nu a fost de
cit o înscenare. Rind 
pe rină, martorii citaţi 
de Garrison şi-au re
tractat depoziţiile şi 
au dat la iveală modul

în care acesta le obţi
nuse. Pentru Garrison 
încheierea procesului 
de la New Orleans a 
însemnat dezvăluirea 
intenţiei cu care a de
clanşat scandalul: pu
blicitate cu orice preţ.

Numele lui să fie pe 
toate paginile de ziar, 
pe genericul emisiuni
lor de televiziune, in 
programele posturilor 
de radio etc. Pentru a- 
ceasta, Garrison a fă
cut „valuri“ de decla
raţii, unele mai senza
ţionale decît altele.

De mai multe ori 
s-a pus întrebarea: Ci
ne finanţează această 
costisitoare campanie a 
procurorului Garrison ? 
Căci trebuie să amin

tim că zecile de arti
cole publicate in presa 
americană, emisiunile 
de televiziune şi cele
lalte mijloace de pu
blicitate au costat su
me de ordinul zecilor 
de mii de dolari. Răs

punsul a venit curind, 
o dată cu deschiderea 
de către Clay Shaiv a 
unei acţiuni împotriva 
lui Garrison şi a altor 
persoane din New Or
leans, care au format 
grupul „Adevăr şi con
secinţe“ şi care au fi
nanţat ancheta procu
rorului districtual. 
Membrii grupului a- 
mintit sínt oameni de 
afaceri din New Or
leans, oraş unde Clay 
Shaw era director al

companiei „Internatio
nale Trade' Mark“, ca
re se ocupa cu comer
cializarea de antichi
tăţi. Pe parcursul ce
lor doi ani cit. a durat 
ancheta şi procesul, 
Shaw a fost nevoit să 
se retragă din afaceri. 
Absenţa îndelungată 
din lumea afacerilor, 
precum şi umbra ce a 
fost aruncată asupra 
persoanei sale au avut, 
fără îndoială, repercu
siuni asupra situaţiei 
sale pe plan comercial.

Acţiunea intentată 
împotriva lui Garrison 
şi a celor care l-au a- 
jutat, în care Shaw ce
re despăgubiri de 5 
milioane dolari, vine 
să confirme că de, fapt 
nu căutarea adevăru
lui ci cu totul alte mo- 
biluri au stat la baza 
procesului de la Neio 
Orleans.

E. I. — PISSU

Notă externă

.* SECRETARUL GENERAL AL
O.N.U., U THANT, l-a convocat 
pe însărcinatul cu afaceri al Iraku
lui la Naţiunile Unite pentru a 
protesta oficial împotriva difuzării 
de către presa şi radioul de la Bag
dad a unei declaraţii atribuite mi
nistrului irakian de interne potri
vit căreia U Thant ar fi cerut re
tragerea trupelor irakiene din Ior
dania. Un purtător de cuvîrit al
O.N.U. a declarat că U Thant „nu 
a adresat niciodată o asemenea ce
rere guvernului irakian“.

•  WL ADY SLAW GOMULKA,
prim-secretar al Comitetului Cen
tral al Partidului Muncitoresc Unit 
Polonez, a primit vineri pe minis
trul afacerilor externe al U.R.S.S., 
Andrei Gromîko,' care a făcut o 
scurtă escală în capitala Poloniei, 
venind de la Berlin în drum spre 
patrie. Au fost examinate probleme 
álé situaţiei internaţionale actuale, 
îndeosebi probleme ale întăririi 
securităţii europene.

•  DE ZECE ZILE ERUPE CON
TINUU noul crater format pe ver
santul răsăritean al vulcanului 
Etna, din insula Sicilia. De la o 
înălţime de aproximativ 3 100 me
tri se scurg două rîuri de lavă.

Oamenii de ştiinţă de la Institu
tul de vulcanologie din Catania fac 
observaţii în continuu asupra nou
lui crater.

«  TRIBUNALUL SPECIAL PEN
TRU INFRACŢIUNILE ECONO

MICE de la Alger a condamnat ia 
moarte pe Khelif Mohamed, acu
zat că, prin diferite falsuri, şi-a în
suşit de la Societatea algeriană de 
transporturi rutiere o sumă de 
peste 1 milion de dinari. Khelif 
Mohamed a fost executat sîmbătă 
dimineaţă.

•  LA CAIRO A SOSIT SlM BÄTA,
într-o Vizită oficială de trei zile 
V- M. Vinogradov, locţiitor al 
ministrului afacerilor externe al 
U.R.S.S. In timpul şederii sale în 
capitala R.A.U., Vinogradov ur
mează să aibă întîlniri cu minis
trul afacerilor externe, Mahmud 
Riad, cu care va discuta situaţia 
din Orientul Apropiat — precizează 
agenţia TASS.

•  CANCELARUL R.F. A GERMA
NIEI, WILLY BRANDT, va pleca 
luni într-o vizită oficială de trei 
zile la Londra. El va răspunde ast
fel la vizita pe care premierul bri
tanic Harold Wilson a întreprins-o 
la Bonn, în luna februarie 1969.

•  LA PARIS SI-A ÎNCEPUT LU
CRĂRILE SEMINARUL INTER
NAŢIONAL organizat de Mişcarea 
tineretului comunist din Franţa, cu 
concursul Federaţiei Mondiale a 
Tineretului Democrat, pe tema 
„Actualitatea leninismului în lupta 
tineretului şi studenţilor contra 
imperialismului, pentru democra
ţie şi socialism“. La dezbateri par
ticipă 14 delegaţii străine. Din par
tea Comitetului Central al U.T.C. 
din România participă Gheorghe 
Prisăcaru, prim-secretar al Comi
tetului Judeţean U.T.C. Iaşi.

, 1
.« ROSINA MARINELLI din La-
quila (Italia) a oferit recent o do
vadă emoţionantă a nobilului sen
timent matern. Observînd cît de 
mult suferă fiul său Carlo, în vîrs- 
tă de 28 de ani, din pricina unei 
boli de ochi, ea şi-a sacrificat pro
pria viaţă pentru însănătoşirea lui 
Carlo. Simulînd un accident, Ro- 
sina s-a aruncat de la balconul lo
cuinţei sale. în prealabil ea hotă- 
rîse, pe bază de testament ca ochii 
săi să fie folosiţi la operaţia de 
transplantare a corneei fiului său. 
Operaţia a avut loc cu succes în
tr-o clinică din Roma, Carlo, ne- 
ştiind, deocamdată, cine este sal
vatorul său.

Agravarea situaţiei 
politice din Lesotho

Maseru 28 (Agerpres). — Agen
ţiile de presă relatează că în statul 
Lesotho continuă să se agraveze 
situaţia internă ca urmare a 
măsurilor de represiune luate de 
guvern împotriva conducătorilor 
partidelor de opoziţie. Astfel, se a- 
rată că lui Tsepo Mohaleroe, lide
rul Partidului „Marematlou“, i s-a 
fixat domiciliu forţat.

După cum se ştie, la sfîrşitul lu
nii trecute primul ministru al 
statului Lesotho, Leabua Jonathan, 
a declanşat, înainte de a fi cunos
cute rezultatele alegerilor pentru 
Adunarea legislativă, lupta împo
triva opoziţiei. Astfel, a fost anulat 
scrutinul, suspendată constituţia şi 
instaurată starea de urgenţă pe 
întreg teritoriul ţării. De asemenea, 
au fost arestaţi liderii principalei

grupări de opoziţie — Partidul 
Congresului.

Măsurile represive luate la Ma
seru împotriva partidelor de opo
ziţie, care se pronunţă pentru o 
adevărată independenţă a ţării — 
opinează comentatorii — eviden
ţiază că Lesotho este ameninţat de 
pericolul instaurării unei dictaturi 
reacţionare. De nuanţă conserva
toare şi profund reacţionar, Parti
dul naţional guvernamental, con
dus de Leabua Jonathan, benefi
ciază de sprijin activ din partea 
Republicii Africii de Sud. Instala
rea unei dictaturi reacţionare la 
Maseru ar da satisfacţie conducăto
rilor de la Pretoria care urmăresc 
cu orice preţ împiedicarea afirmă
rii acestui stat în direcţia cuceririi 
independenţei sale economice.

I-osta colonie britanică, Guyana s-a proclamat republică. Guyana a fost 
colonie britanică timp de 156 de ani. Republica Guyana \a continua «ă 
rămînă membră a Comunităţii britanice de naţiuni (Commonweal P ). 
In fotografie: O vedere din oraşul Mackenzie, centru de exploatare a

bauxitei
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